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Foaie blserlcească-politlcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Pentru neam şi lege 1 
Chemarea Agru-lui către loji Românii uniţi 

Marele războit* ce a sguduit din temelii 
lumea, a făcut să sune şi pentru naţia româ
nească ora mântuirii. Dobândirea unităţii noa
stre naţionile nu a fost un act de cucerire bru
tală, de spoliaţiune; ci un a c t de dreptate is tor ică , 
dumneseeaseă. Nu am luat ce era al altora, ci 
am aşezat hotarele dealungul pământului ce al 
nostru a fost dela zămislirea neamului românesc. 
Noi am muncit acest pământ, noi l-am apărat cu 
jertfe de sânge; libertatea şi stăpânirea acestui 
patrimoniu naţional a fost „visul neîmplinit* de 
veacuri, vis de dragul căruia au trăposat şi moşii 
şi părinţii" mucenici. 

Asupritorii de altădată însă nu pot uita 
prada bogată, mănoasa glie românească. Prin 
tânguiri, mistificări, vicleşug, chiar ţi prin 
ameninţări ei întreţin de ani o acţiune de pro
pagandă pentru revizuirea tratatelor de pace 
şi a hotarelor, acţiune ce se înteţeşte pe zi 
ce merge. România — încrezătoare în dreptatea 
cauzei sale — a privit cu calm la acestea svăr-
coliri neputincioase. Adversari de rea credinţă însă 
ar putea interpreta liniştea noastră tăcută drept 
abdicare. Opinia publică a început deci să reac
ţioneze. Dela o margine la alta, ţara fierbe de 
legitimă mânie împotriva acelora, cari vreau să 
aprindă în flăcări Europa, pentru a reînvia ne
dreapta tiranie din trecut. Acelaş* sentiment de 
indignare stăpâneşte toate ţările prietinilor şi a-
liaţilor noştri. La noi şi la ei, în ziua de 28 Maiu 
c. se vor desfăşura, impunător şi entusiast, ma-
nifestaţiuni naţionale pentru aputarea tratatelor 
de pace şi pentru apărarea graniţelor statornicite 
pe dreptate. 

Noi Românii Uniţi, dintru început am fost 
alături; am luat parte la toate manifestaţiunile 
antirevizioniste. Am urmat glasul sângelui, porunca 
sfântă de dincolo de mormânt a lui Inocenţiu 
Micu Klein, Petru Maior, Gh. Şincai, S. Bărnuţiu, 
Axente Severu, Oh. Bariţiu, Dr. Augmtin Bunea, 
Dr. loan RaţiU, Vasile Lucaciu şi altor ne
număraţi martiri şi luptători cari toţi au trăit 
şi murit pentru deşteptarea noastră naţională, în 
slujba idealului unităţii româneşti. 

Când acţiunea antirevizionistă se intensifică 
şi se generalizează în cuprinsul hotarelor noastre, 
ia toţi prietenii şi aliaţii noştri, ne adresăm către 
toţi credincioşii sfintei noastre biserici naţionale 
cu un apel izvOrît din conştiinţa făurită prin 
faptele trecutului nostru: 

Români Uniţi, ridicaţi-Vă în tot cuprinsul 
ţării! Alergaţi cu foţii la grandioasele mamfes-
taţiuni ce se vor ţine la 28 Maiu la Bucureşti si 
în toată ţaral Manifestaţi prin numărul vostru, 
prin cuvântul vostru hotărît pentru dreptatea ro
mânească, pentru întregitatea patrimoniului nostru 
naţional! Contribuiţi la desăvârşirea frontului a-
totcuprinzător al conştiinţei naţionale, care nu 
admite cu nici un preţ ştirbirea drepturilor noastre 
sfinte! 

Glasul unanim al ţării va fi auzit pretu
tindeni; vor afla prietenii, dar vor. şti mai ales 
duşmanii că toată suflarea românească este hotă-
rîtă a muri „mai bine în luptă, cu glorie deplina 
decât să mai tolereze profanarea gliei strămoşeşti. 

Vór şti duşmanii, se vor cutremura şi se 
vor astâmpăra! 

Dreptatea va triumfal • 
Secretar general, ~ r Preşedinte, 

ss . prof. Augustin Popa, ss. Valerm Pop, 
deputat ' f o s t miniüt™ 

Serbările dela Blaj 
După 85 ani dela marea adunare naţională de^ pe Câmpul Libertăţii — 
Câteva însemnări şi învăţături — Blajul va avea stadion — Scurtă 

revistă a serbărilor comemorative 
(=) Prognosticuri rele. Serbările de 15 

Maiu nu s-au mai ţinut-de 5 ani; lumea le-a 
uitat. Criza: mai sălbatecă decât oricând. Pre
gătirile au început târziu. Nu s'a făcut destul 
zvon în presă; până în ultimele zile nu s-a 
prea ştiut dacă se ţin ori nu. Solomonarii 
încă erau potrivnici: ploaie şi frig. 

Urmarea: serbări reuşite peste aşteptări. 
Lume aleasă şi destul de multă. Şcolari şi 
dascăli mai ales, îri frunte cu doi miniştri, în
conjuraţi de prefecţi, parlamentari şi înalte 
feţe din învăţământ. Atmosferă înălţată, avânt 
şi voie bună. Program frumos, desfăşurat fără 
încurcături, spre mulţumirea tuturor. Chiar şi 
a celor cari n-au fost de faţă, ci l-au ascultat 

. doar' la radio. Fiindcă ş< „Radio Blaj-experi-
I mental" a avut buna inspiraţie de a împrăştia 

în largul universului, pe v unde nevăzute, tot 
ce s-a spus la Blaj în715 Maiu, începând cu 
impresionanta slujbăf din catedrală şi sfârşind 
cu distribuirea premiilor în amurgul serii. 

S'a vădit astfel̂  prin faptă, că dreptate 
a avut păr. mitropolit Vasile, care nu s-a spe
riat de greutăţile, reale şi prevăzute, ci în 
butul lor a rânduit reînvierea serbărilor ce 
erau să se dea uitării. Ele sunt o datorie faţă 
de eroii mucenici din 1848 şi un isvor de 
energii sufleteşti care nu poate fi cu nimic 
înlocuit. Optzeci şi cinci de ani au trecut dela 
marea adunare a libertăţii — a formulat, preg
nant, acest adevăr d. ministru Guşti — dar 
ţara n-a uitat şi în fiecare an calcă acest 
pământ ca să se umplă de putere şi de încre
dere, de cari acum, în faţa duşmanilor din 
afară şi a greutăţilor de nouă aşezare lăun
trică, avem mai mare nevoie decât oricând 
altă dată. . 

Intr'adevăr, trecutul nicăiri nu trăieşte 
atât de intens ca în mica cetate şcolară dela 
îmbinarea Târnavelor. Nicăiri morţii neamului j 
nu se ridică mai poruncitor în faţa trecăto
rului; arătându-i calea datoriei dusă la eroism. 
Adâncire în Dumnezeu şi dragoste de neam 
până la risipirea propriei fiinţe, iubirea luminii 
şi a cărţii, cinstirea muncii şi a simplicităţii, 
respectarea ordinei şi a autorităţii, preţuirea 
dreptăţii şi a omeniei sunt elementele tainice 
cari alcătuiesc atmosfera Blajului nevăzut, acel 
suflu de adâncă şi largă spiritualitate, formată 
din marile tradiţii ale înaintaşilor păstrate cu 
sfinţenie dela mucenicul Inochentie şi postel
nicul Aaron, până la urmaşul lor în cinste şi 
jertfă, mitropolitul Vasile. — In această atmo
sferă, împreună închiriându-se aceloraşi um
bre popor, şcolari, dăscălişi miniştri, veniţi 
din toate unghiurile ţării, este cu neputinţă 

să nu ducă de aici nouă „putere şi încredere", 
să nu se pătrundă de un larg sentiment de 
înfrăţire, să nu simtă vibrând sufletul nea
mului pe care îl cuprind, la Peatra Libertăţiî , 
sintetizat, cu o singură privire. 

Trecutul şi prezentul, înfăţişate într'a 
singură icoană măiastră, sunt în aceeaşi vreme 
un puternic isvor de inspiraţie şi de precizare 
a gândirii pentru îndrumătorii creşterii tine
relor generaţii, pentru dascăli şi mai marii îor» 
Nu este o simplă întâmplare faptul, că 
d. ministru Guşti aici a ţinut să-şi desfăşoare, 
între zidurile celei mai vechi scoale româneştii, 
în faţa mulţimii de profesori, liniile mari ale 
programului de reformă sănătoasă, românească, 
a întregului nostru învăţământ. — Cum nu se 
pot trece cu; vederea nici1 admirabilele con
cursuri de gimnastică şi educaţie fizică, ce au 
pasionat mulţimea elevilor. Ele sunt hota " 
vremii, care nu poate fi despreţuită. Trebue 
să fim neam sănătos, vânjos, fremăfând de-
vigoare, gata de acţiune, plin de tinereţă se
nină. Sportul întră prin aceasta în primul, 
plan al preocupărilor pedagogice, cum atât 
de bine i-a tâlcuit rostul d. secretar general' 
Bucuţa, la închiderea serbărilor. Ţinând tare 
Ia trecut, Blajul se încopcie hotărît în viitor,, 
căutând să realizeze vechiul ideal al educa- * 
ţiei armonice, integrale. 

In această lumină capătă importantă 
deosebită promisiunea categorică pe care a 
făcut-o ministrul instrucţiunii: de-a găsi mij
loacele pentru construirea unui mare Stadion 
modern pe Câmpul Libertăţii şi pentru termi: . 
narea grabnică a Palatului Cultural încă ne
isprăvit. Serbările dela Blaj sunt menite să 
se încopcie organic în nouile îndrumări ale 
educaţiunii şi învăţământului..— Ceeace va fi,, 
fără îndoială, spre binele neamului şi va da 
importanta unei pietrii de hotar serbărilor de 
3/15 Maiu din acest an, revista cărora o dăm 
în cele ce urmează. 

* 
* * -

S o s i r e a ş c o l a r i l o r 
Zile dearândul Blajul se pregăteşte, fără 

gălăgie, pentru primirea oaspeţilor aşteptaţi. 
Comitetul organizator al serbărilor, prezidat de 
păr. Ştefan Pop directorul liceului „Sf. Vasile" 
este în plină Ilerbere. Ca totdeauna, multă bă
taie de cap. Mai ales cu neprevăzutul: adecă 
cu cei ce vor sosi neanunţaţi. împodobirea 
gării, a catedralei, a salel de spetacole este în 
grija altei echipe de tribuni şi voinici de şcoală! 
Cercetaşi! defilează mereu. Goarnele lor vestesc 
într'una apropierea sărbătorii. Ultimele probe 
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pentru concert ş l . . . totul este gata: pot sosi 

' C ° I a ş/ , ' iatâ*i , încep a se revărsa încă de Sâm
bătă, 13 Maiu. Din toate păr{ile, cu toate trenu
rile. Rând pe rând, numărul şcoalelor se urci la 
35. Şi anume: Aiud (liceul de băieţi şl gim
naziul de fete), Cluj, Târgu Mureş, (liceul de 
băieţi şi cel de fete), Petroşani, Turda, Orăştie, 
Beiuş, Bucureşti (colegiul naţional „Sf. Sava" 
şi liceul „Aurel Vlaicu"), Câmplna, Predeal, 
Făgăraş (liceul şi şcoala normală), Braşov (li
ceul „Dr. Meşota" şi liceul „Andrei Şaguna"), 
Alba-Iulia, Beiuş (liceul de băieţi şl cel de 
fete), Diciosânmărtin, * Dumbrăveni, Gherla. 
A fost prezent şi orfelinatul C F. R. din 
Predeal; Iar din Drăguş (jud. Făgăraş) a «osit 
un mănunchlu de şcolari măiunţi dela şcoala 
primară, in haine pitoreşti, de sărbătoare şi 
cu ochi mari, vioi privind frumseţile din po
veşti ale serbărilor. Două echipe de studenţi 
universitari, dela Bucureşti şi Cluj, întregesc 
şirurile poporului de ucenici ai cărţii veniţi 
să prăznuiască marea zi de libertate, şi care 
umple orăşelul lui Inochentie, ca un furnicar 
neastâmpărat, cu valuri de viaţă clocotitoare. 

In aceeaşi vreme, trenurile aduc şi un nu
măr mare deprof esorişi oaspeţi distinşi, din toate 
părţile. Guvernul ţării este reprezentat prin d. 
ministru al instrucţiunii şi cultelor D. Guşti, 
primit cu alaiu de scoale şi condus, îa cântări 
şi sunet de fanfare la reşedinţa mitropolitană 
Duminecă dimineaţa; şi prin ministrul Ardea
lului Dr. Emil Haţieganu, care soseşte Luni, în 
ziua praznicului propriu zis, In statul lor 
major se aflau multe feţe alese: d. se
cretar general E. Bucuţa, directorii generali 
Aug. Caiiani şi I. Bratu, inspectorii generali 
German, Popa, Şuteu, Stan, Lateş. Din mul
ţimea oaspeţilor mai notăm pe prefecţii: Dr. 
Holom, (Târnava-Mică), Dr. N. Crăciun (Trei-
Scaune), Dr. Vescan (Mureş), Ştefan Pop 
(Alba), B. Suciu (Târnava-Mare); apoi un şir 
de parlamentari, profesorii universitari Dr. A. 
Borza şi Aug. Maior, directorul colegiului „Sf. 
Sava" din Bucureşti Şt. Pop, gazetari trimişi 
de „Patria", .Universul", „Dimineaţa", •Ade
vărul"; şi alţii mulţi, profesori şi profesoare 
mai ales, numele cărora nu pot încăpea toate 
în coloanele noastre sgârcite. 

Duminecă 14 Malu 
începe frumos. Zarea se mai deschide. Ce
tele de tineret, care aduc în triumf şl sunet de 
fanfare pe ministrul şcoalelor, înviorează ini
mile. Azi insa nu-i timp de reverii. Mergem, 
des de dimineaţă, la sf. Liturghie, în biserica 
catedrală. încep apoi numai decât concursurile 
de gimnastică. Ziua întreagă abia le va ajunge. 
Sunt multe scoale cari îşi măsoară puterea şl 
isteţimea. Şl în multe chipuri: sărituri în lun
gime, înălţime, şl triplu-sait, aruncarea discului 
şi la wolley-bal. Şl ele trebuie să se desfă
şoare în perfectă concordanţă cu inmutabilele 
canoane ale întrecerilor de acest fel, măsurând 
şi notând meticulos flecare punct. Adevărate 
olimpiade şcolăreşti, nu glumă. Noroc că e 
larg Câmpul Libertăţii şi întrecerile diferite se 
desfăşoară paralel, la toate categoriile. 

In acest timp, ministrul instrucţiunii cu 
însoţitorii, dupăce a trecut mai întâi în revistă 
câmpul de întrecere al tinerilor atleţi, a făcut, 
însoţit de o aleasă suită, un turneu prin co
mune. Mai întâi drumul a dus pe Târnava-
Mlcă în sus, prin: Sâncel, Pănade, Spini, Bia, 
Şona, Sânmiclăuş, Jidveiu. Toate satele au 
aşteptat, cu mic cu mare, cu porţi triumfale, în 
haine de sărbătoare, pe ministrul şcoalelor, a-
rătându-şi cu sincere şi spontane urale însu
fleţite marea bucurie de a avea în mijlocul 
lor un sfetnic al Tronului. Prăznuirea din Ce
tatea de baltă, în deosebi, a luat proporţii 
neaşteptate. Mulţime imensă, ca Ia ocazii foarte 
rari. Nu numai frumoasă comună era adunată 
toată, dela copii până Ia moşnegi, ci au a-
lergat acolo şi satele din jur: Feisa, Veseuş, 
Corneşti, Sântă-Mărie şi Căpâlna de jos. Ni-
căiri vorbele cuminţi ale ministrului n'au putut 
cădea în pământ mai bun; iar pomenirea u-
neltirilor revizioniste ale duşmanilor nicăiri 
n'au putut deslănţui un mai puternic uragan 
de simţire românească. Am avut astfel impro
vizată o strălucităJmart//esfa//e antirevizionisiă. 

Reîntors la Blaj, ministrul şcoalelor a 
participat la masa comună a profesorilor, care 
s'a dat la Şcoala noastră de menaj. Tot timpul 
a stăpânit aci aer de plăcută înfrăţire, de 
senin sufletesc şi vii discuţiunl asupra pro
blemelor şcolare. Lor le-au dat expresie şi 

cele câteva cuvinte de închinare ce s'au ri 
dieat. II. Sa Dr. A. Cheţlana a salutat D * 
ministrul şcoalelor — întâiul dela unire c a r 

ne cercetează! — în numele păr. Mitropolit 
Dl Ştefan Pop, directorul Colegiului Naţional 
„Sf, Sava" din Bucureşti şi «decanul directe 
rilor" din ţară, cum I-a z|s d. ministru, subii" 
nlază marea grijă ce trebuie să avem de 0 

bună educaţie fizică a tineretului şi p e „ t r B 

directlvarea căreia concursurile de 3/15 Maiq 
dela Blaj trebuie să se poată desfăşura mai 
sistematic, pe un „stadion" modern, construire» 
căruia o recsmandâ călduros, în aplauzele tu. 
turor, grijei ministerului culturii. Ceeace d.mj. 
nistru Guşti, în răspunsul care accentuiazi 
datoria tuturor de-a veni să se adape sufle, 
teste în acest oraş de scoale şi cărturari, pro. 
mite cu bucurie, în aplausele entusiaste ale 
tuturor. 

După masă, concursurile de gimnastici 
merg înainte, fără încetare. Cerul e milostiv: 
nu plouă. Ministrul Instrucţiunii, cu mare suită, 
cercetează fruntaşa comună Mihalţ (jud. Alba), 
unde i-se face, din partea impunătoarei mul
ţimi, primire însufleţită, bunele sentimente şi 
gânduri ale harnicilor plugari tălmăcindu-le 
păr. Victor Aaron şi d. primpretor G. Ursu. 
Ca şi în celelalte comune, şi de aici d. mi
nistru, care a dat convinse asigurări de in
teresul cel poartă bisericii şi şcoalei pe care 
le socoteşte instituţiunile de temelie ale ţării, 
a îndemnat poporul să stea neclintit în dra
gostea de neam şi rege, şi să aibă toată încrede^ 
rea în ocârmuirea partidului naţionai-ţărănesc, 
care lucrează cu multă râvnă pentru binele ob
ştesc. După acestea a cercetat şcoala primară, 
apoi peste Alba-Iulia—Teiuş.s'a reîntors la Blaj, 
unde incă in seara aceleiaşi zile, până târziu 
în noapte, a ţinut o importantă conferinţă cu 
profesorii, tălmăcind ideile cari vor sta la baza 
unei serioase şl româneşti reorganizări a în
tregului învăţământ. 

Z i u a c e a m a r e 

Adevăratul praznic comemorativ se ţine 
Luni, în 15 Maiu. De dragul lui, cerul ne este 
milostiv. Soare dulce învălue Câmpia Liber
tăţii şi îmbracă în scânteia de lumină podoaba 

d m Foiţa „Unirii" i i 
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Dcale filozofilor 
Mici întâmplări din viaţa unor oameni mari 

.2) de prof. Ion Covrlg-Nonea 

Lipsa de înţelegere este mult îngreunată 
când se vorbeşte despre filozofie şi filozofi, 
unde se cere o Inteligenţă superioară şi multă 
pătrundere. Atmosfera în care sunt învăluite 
aceste două cuvinte: filozofie şi filozof, trebuie 
să o mărturisesc, este haotică, şi nebuloasă. 
Se înţelege, prin filozofie, un studiu foarte 
înalt şl de nepătruns, uneori; palavrageală, 
alteori. Protagonistul acestui studiu, filozoful, 
este un om foarte deştept, dar nebun. Nervii 
filozofului, crede mulţimea, sunt sdruncinaţi 
din cauza speculaţiei, a rătăcirilor dese prin 
lumea invizibilă a esenţelor şl a principiilor; 
„umblă cu capul în nori" se exprimă poporul. 
Distrat, preocupat de lucruri înalte, copilăros 
şl netndemânatec în viaţa practică, nebun deci, 
( ? I), ca aspect fizic, filozoful este un om urît, 
O adevărată sperietoare, cu fruntea lată, părul 
mare şi nepieptănat, adus de spate, foarte slab 
sau foarte gras, prost şl neîngrijit îmbrăcat. 
In schimb are mult spUU î n discuţii, vorbeşte 
frumos şi amuzant, căci spune lucruri noi. Şl 
poporul, bazat pe aceste idei preconcepute, 
convins că prea multă învăţătură strici, ia ta 

deriziune pe cărturari şi recomandă copiilor să 
înveţe puţin, ca să n u . . . nebunească. 

Asemenea păreri şi prejudecăţi trebuiesc 
respinse din capul locului. Căci, în definitiv, 
filozofii nu au fost toţi urîti ca înfăţişare şi 
ştiinţa lor aşa de nepătruns. Au fost, între ei, 
oameni mondeni, au trăit pela curtea domni
torilor, e drept însă, mai mult retraşi. Dar să 
nu se uite un lucru: marile sisteme filozofice 
elaborate de filozofi, acele stânci de granit ce 
fac cinstea genului omenesc, nu se pot clădi 
în zarva lumii, ţincănitul paharelor, ritmul sa 
cadat al jazzului şi al paşilor de rumbă! Ele 
se elaborează în linişte şl singurătate, unde, 
gândul, stăpân pe forţele lui, reflectează şi 
analizează spre a clădi. 

Filozoful Socrates avea o soţie clcăiltoare, 
Xantlpa. Aceasta certa în fiecare zi pe bietul 
om, numindu-I leneş şl lipsit de energie. El 
suporta reproşurile şl Insultele fără să se tul
bure sau să replice. (In paranteză fie zis, So 
crates merita aceste numiri, pentrucă toată ziua 
rătăcea prin Agora şi ţinea discursuri filo
zofice iar de familie se îngrijea puţin). într'o 
zl, dupăce le-a certat sdravăn iar Socrates, 
conform obiceiului Iui, a suportat fără să se 
enerveze, ca să pună capăt scandalului, vrea 
să plece Xantlpa, enervată şi mai rău, apucă 
cu furie o oală cu apă care fierbea pe sobă 
şl-o aruncă după soţul ei. Socrates, fără să-şi 
lasă din fire şl din calmul său filozofic, îl 
spune: „Ştiam c i după furtună trebuie să vină 
?l ploaie*. 

Ârthur Schopenhauer, protagonistul pesi
mismului, era un om orgolios şl plin de vani
tate, dar şi extrem de monden. Frecventa so
cietatea cea mai bună şi îi plăcea să trăiască 
bine deşi, în opera Iul filozofică, militează 
pentru o viaţă austeră, lipsită de plăceri şl 
ambiţii, o negare a voinţei, care să ducă la 
nirvana. într'o zi, la un banchet, unul dintre 
prieteni ii evidenţiază lipsa de concordanţă 
între concepţia teoretică ce o profesează de
spre viaţă şi ceeace face zlcându-i: 

«Bine Schopenhauer, tu zici că să negăm 
voinţa şi să trăim auster, iar tu bei şi mă
nânci ca un epicureu din Renaştere*. 

«Dragul meu, replică Schopenhauer, până 
sunt tânăr îmi afirm voinţa, căci la bătrâneţe 
voi avea timp suficient să o neg". 

A murit Ia 70 de ani de apoplexie, deşi 
el spera să trăiască o sută de anf, aşa că nu 
i-a mai rămas timp să-şi nege voinţa. 

Acelaş Schopenhauer consuma cu multă 

f n 0 v l o

n J ? t e

D

d e H c , , t e s e , n t r ' u n restaurant foarte 
luxo din Berlin. Un conte, adept al filozofiei 
i«Ul vede şi n s p a n e m i r a t . 

d e l i c a " t e s e T O ? « 5 h 0 P e D h a n e r ' ? l f ^ 0 z o ! , , ra*nâncă 

B r o » * ? ? " * " ' d e l i c a t e « e l e sunt- numai pentru 
Proşti?" răspunse filozoful, 

* 

tril* i n „ C O î t ! a i i r a n n , a i d , n Siracnza, DIonisos, 
trăia filozoful Cltstenes. Om de spirit, cinic şi 
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minunată a mândrelor costume naţionale, cari 
dau farmec deosebit mişcătoarei mări de feţe 
senine cari împânzesc străzile şi câmpul. 

In catedrală, frumos împodobită prin 
cârma „Reuniunei de femei", se desfăşoară, 
ceremoniile majestoase şl impresionante ale 
sf. Liturghii pontificată de păr. ep. Alexandru 
al Maramureşului, care a rostit ş'o însufleţită 
predică despre dragostea de neam. Corul „Reu
niune! corale", condus de prof. C. Cherebeţiu 
a fost Ia înălţime.' ffneţă, precizlane, armonie. 

îndată după sf. slujbă, prin faţa catedralei, 
pe balustrada căreia iau loc dd. miniştri cu 
suitele, păr. Episcop Rusa şl alţi înalţi oaspeţi, 
trece, în pas sărbătoresc şi apăsaţ,,în sunet 
de goarne şi îamfare, marea defilare a şcoa-
lelor şi satelor, spre Câmpia Libertăţii. Mai 
întâi ale Blajului, cu cei peste 1500 ucenici ai 
cărţii, cari învaţă sub privegherea tainică a 
eroilor din 48. Apoi celelalte, până ce croni
carii însemnează pe răboj 35: val uriaş de ti
nereţe şi entusiasm, de voie bună şl mândrie 
românească. Sufletul ţi-se umple de încredere 
privind coloana lor pitorească, legănată în 
ritm vioiu, călcând pământul apăsat, aspru, 
energic. — Sentiment care creşte încă privind 
satele ce trec: Sâncel, Iclod, Spini, Pănade, 
Bia, Glogoveţ, Lunca, Lodroman, Micăsasa, 
Citifud, Tiur, Spâtac, Cergâul mic, Cergăul 
mare, Crăciunel şi Veza. 

P e Câmpul Libertăţi i 
icoana mulţimii, ca valuri mişcătoare ca marea, 
adunată în preajma Pietrll ce aminteşte marea 
adunare din 48, în faţa tribunei acum statornic 
durată, fascinează .Cuvântările ce se rostesc 
rând pe rând, în faţa microfonului plin de 
mister, capătă avânt şi putere din puternica 
vibraţie a sufletelor ce străbate mulţimea. In 
graiul lor învie aievea adunarea celor 40.000, 
graiul şi învăţămintele căreia ie tâlcuesc, pe 
rând, dd. Dr. Coriolan Suria (Blaj), Nicolae 
Bufa (Sindicatul ziariştilor români din Ar
deal), G. Lungulescu (ziarul „Universul"); d. 
1. Pora, (preşed. studenţilor ardeleni din Bucu
reşti); d. Silaghi, (în numele centrului studen
ţesc „Petru Maior" Cluj; Gh. Rednic, («Astru" 

Bucureşti) şi d. prof. D. Gustl, ministrul cul
turii naţionale*). Clericul /, Oprişia mai ros
teşte 6 parte din discursul celebru âl Iui Băr-
nuţiu, şi adunarea se încheie în acordurile 
imnului „Deşteaptă-te Române," cântat de 
mulţime. 

Un popas încă Ia „Panteonul Blajului", 
cimitirul de lângă bisericuţa parohială, unde 
dorm eroii din 48: Şuluţiu, Ciparin, Axente 
Severu.Moldovănuţ. Vredniciile lor le slăveşte, 
în frumoase cuvinte, d. prof. Nic. Comşă, dela 
liceul nostru de băieţi. 

Vremea trece. Ceasurile WU. Lumea se 
îndreaptă spre reşedinţa mitropolitană. Aici 
au Ioc recepţiile făcute de dd. miniştri şi păr. 
mitropolit Vaslle. — Apoi, în vechea clădire 
a Seminarului lui Aâron, masă întinsă pentru 
120 de persoane. In atmosfera stăpânită de 
mari amintiri şi multe tradiţii, Păr. mitropolit 
Vasile rosteşte un emoţionant cuvânt pentru 
M. Sa Regele, pe care ţine să-1 asigure, că El 
şl Blajul său de astăzi, se silesc din toate pu
terile să păstreze moştenirea primită şl să 
meargă înainte pe drumul vechilor tradiţii*). 
— In acelaş spirit înălţat au vorbit apoi dd. 
miniştri Guşti şi Haţieganu, şi II. Sa a păr. 
vicar Cheţianu. 

După masă, tot pe Câmpul Libertăţii, au 
loc frumoase producţiuni de gimnastică, de 
ansamblu, ritmică, dansuri naţionale. Publicul 
mare priveşte încântat frumseţa mişcărilor, 
frumseţa dansurilor. — De încheiere: premie-
rea şcolilor şi elevilor câştigători la concursu
rile gimnastice. Premiul întâi.^steagul Blajului, 
1-a dus liceul de băieţi din Blaj; al doilea 
(cupa ministerului instrucţiunii) şcoala nor
mală din Făgăraş, iar al treilea (o statuetă 
dată de ministerul muncii), fliceal „Radu Ne
gru" din Făgăraş, dela care a trecut la liceul 
„Andrei Şagana" din Braşov, Făgăraşul obţi
nând un alt premiu frumos: cupa „David 

- . , - - s - - - . ! » « * • ' . - -

*) Frumosul cuvânt al d. ministru, ca şi pe acel 
al d. prof. Suciu îl dăm în altă parte a acestui număr. j ' N. Red. 

•) Cuvântul impresionant al păr. Mitropolit îl pu
blicăm în întregime in acest număr al gazete. N. Red. 

Baron Ursu de Margina" pentru ţinută şl dis^ 
cipllnă exemplară. 

Drept încoronare a serbărilor, seara s-a 
dat, în sala de gimnastică, un minunat concert 
festiv, al şcoalelor Blăjene. Academia teologică 
a cântat balada „Altarul mănăstirii Putna*, 
composiţie de Porumbescu, orhestrătâ de G 
Cherebeţiu; coral liceului de băieţi, candas de 
S. Toduţa, a executat admirabil câteva com
poziţii de I. Mureşanu. Punctul de forţă a fost 
„Fetiţa orfană", operetă-feerie, libretul căreia 
e scris de d. Al. Lupeanu, Iar muzica de N. 
Oancea. Şcoalele de fete, sub conducerea d. 
Oct. Pop, ne-au dat an spectacol minunat, 
care a fermecat nu numai imaginaţia setoasă 
de basm a tineretului, ci pe toţi ce! cari au 
simţ pentru frumos. 

Spovedanie arhierească 
— Cuvântul p ă r . Mitropolit Vasi le — 

Domnule ministru, Prea Sfinţite, şi 
Domnilor, 

Simţesc că se apropie timpul când trebue 
sâ închei socotite vieţii mele şi să mă spovedesc. 

In ziua de anul nou 1920, Maiestatea Sa 
Regele Carol II, pe atunci Moştenitorul Tro
nului, se pogorîse să ia parte ta hirotonirea 
mea întru Mitropolit al Blajului. 

In cuvântarea-i răspuns, pi care mi-a a-
dresat-o atunci, în Catedrala Mitropolitană, á 
binevoit să-mi reamintească meritele pentru 
neam, cultură şi biserică, ale înaintaşilor mei 
întru arhierle şi dăscălie. Şi, ca o urmare fi* 
rească îmi impuse sarcina, de a păstra şi á 
desvolta până în cele mal tainice colţuri alé 
sufletului poporului credincios, acea sfântă mo
ştenire*. 

Na ştiu dacă am împlinit şi în ce măsură 
am împlinit eu această prea înaltă poruncă. 

Una însă o ştiu şi anume că eu nu mă 
puteam abate, fără să devin necredincios, dela 
calea bătătorită de înaintaşii mei — vlădici şt 
ei—cale bătută de ei chiar după porunca 
Mântuitorului Hristos. 

Din momentul instalării mele de Mitropolit, 
aveam să devin şi ea an, „mai mare" în bise-

pedant, care şi-a formulat o adevărată doctrină 
despre demnitate, profesând că demnitatea este 
cel mai mare bun al omului şi cine renunţă 
la ea, nu se poate numi om. Intr'o zi, unul 
din prietenii lui, bănuit că ar fi complotat 
Împotriva tiranului, a fost condamnat la moarte. 
Toată curtea a intervenit spre a fi iertat. Dio
nisos era neînduplecat. Intre cei cari solicitau 
iertarea era şl Clistenes. Văzând că nu se 
ajunge la nice un rezultat, în faţa curţii întregi, 
Clistenes a căzut în genunchi şi a implorat 
tiranului Iertare pentru prietenul său. Dionisos, 
surprins de această călcare a doctrinei la care 
Ştie că Clistenes ţi nea foarte mult, 1-a iertat 
Pe condamnat. Prietenii l-au apostrofat însă 
după plecarea lui Dionisos: 

„Bine Clistenes, tu care ţineai aşa de j 
mult la demnitate te-al înjosit aşa de mult 
astăzi!" 

Clistenes, fără să fie surprins, replică rece: 
«Dragii mei, ce să fac dacă Dionisos are 

urechile Ia picioare?" 
* 

La curtea aceluiaşi Dionisos a ajuns şi 
Platon. Intre „divinul Plafon" cum îl numeşte 
Schopehauer şi Cli6tenes, două temperamente 
deosebite, erau discuţii vehemente, cari pasio
nau toată curtea. L a o serbare, Dionisos oferi 
câte un cadou compus din bani şl cărţi celor 
doi filozofi. Clistenes luă bani!, refuzând cărţile; 
Platon, aristocrat cum era, acceptă cărţile, re
spinse banii. Odată împărţeala făcută, se adre
sează Plafon ironic către Clistenes şi vrea 
să-i joace un renghiu: . 

„Ei Clistenes, tu teoreticianul demnităţii, 
primeşti bani dar refuzi cărţile; cum vine a s t a ? " 

„Prietene, răspunse, imperturbabil ca în 
totdeauna, Clistenes, eu sunt om sărac şi am 
nevoie de bani; tu de cărţi ca să te mai cultivi". 

In istoria filozofiei numele lui Plafon fi
gurează în locul de cinste; al Iui Clistenes însă 
dispare. Este, probabil o satisfacţie ulterioară 
ce i-o serveşte posteritatea Iui Platon pentru 
lovitura ce a primlt-o. 

* 
Figura cea mai interesantă din antichitate, 

de numele căreia se leagă multe anecdote este 
Diogene Cinicul. Este acela care, ziua, în a-
miaza mare, cu lampa în mână, umbla In cău
tarea unui om şi, se zice, dormea într'un butoiu. 

Cinicii aceştia erau filozofi cari voiau să 
trăiască după natură. Nu aveau locuinţe stabile, 
umblau prost îmbrăcaţi şl dormeau unde pu
teau. Erau spiritul de negaţie a civilizaţiei 
vechi, cum sunt nihilist!! şt anarhiştii -nega
torii civilizaţiei europene. 

.. Odată, Diogene, rătăcit pe câmp, cu un 
pahar de cristal în mână, caută un izvor de 
unde să bea apă. Găseşte, după multă rătăcire, 
un izvor, iar lângă el un copil,, bând apă din 
pumni. II priveşte mirat şi deodată îşi lsbeşte 
paharul de pietre strigând: „acest copil m'a 
învăţat mai mult decât mulţi înţelepţi". Şl 
deatunci cât a mai trăit a băut apa din pumni. 

* 
Betnarâ Shawt umoristul şi causticul 

scriitor englez foarte urlt ca înfăţişare fizică, 

primeşte o scrisoare dela miss America în care 
i-se scrie, între altele: 

„Domnule Shaw, dumneata eşti cel maf 
deştept om din lame; eu cea mai frumoasă 
femee; să ne căsătorim. Copilul nostru va fi 
cel mai frumos şi cel mai deştept om din 
lume". 

„Domnişoară, răspunse Shaw, eu m'aş 
căsători cu D-ta, dar mă tem ca nu cumva c o 
pilul nostru să fie frumos ca mine şl deştept 
ca D-ta". 

* 
Im. Kant avea obiceiul ca Dumineca să 

cheme la masă persoane din oraş, deobicei 
burghezi şi meseriaşi. Un mare prieten ÎI 
întrebă: 

| „De ce tu, Kant, te înconjor! de oameni 

( nepregătiţi şi puţin culţi, când ai putea avea 
numai Intelectuali în jurul tău?" 

„Prietene, răspunse Kant, dela orice om 
poţi învăţa câte ceva dacă este om de treabă. 
— Şi apoi eu am nevoie de recreaţie — căci 
în filozofie îmi ajung eul" 

Este ceva orgolios în partea ultimă a 
răspunsului: convingerea omului care are con
ştiinţa superiorităţii şi valorii sale. 

* 
închei şl eu prin cuvintele lui Kant: „dela 

orice om poţi învăţa ceva", chiar şi din aceste 
întâmplări din viaţa lumească a filozofilor, 
spirituale şl hazlii „de prin lume adunate şi 
Iarăşi în lume date". 
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rlca Domnului, după cum „mal mare" fuseseră 
şi antecesorii mei. 

Celor mai mari însă din biserica sa, Dom
nul le Impuse sarcini cu totul opuse sarcinilor 
„mai marilor" lumeşti. 

Mai marii neamurilor le stăpânesc pe ele — 
zicea Domnul Hristos — şi celace le domnesc fă
cători de bine se chiamă; iar la voi, la mai 
marii bisericii, nu eaşa. Ci celceeste mai mare 
între voi, să fie ca cel mai mic, şi cel dintâi 
tuturor slugă. 

Antiteza aci, nu este între autoritatea ca 
atare a mal marilor lumeşti şi autoritatea ca 
atare a mai marilor bisericeşti, caşi când în 
biserică riar fi autoritate. Căci fiind şl biserica 
o societate compusă din oameni şi vieţuind între 
oameni, ea încă trebue să aibă o autoritate, 
care să coordoneze faptele provenite dela fiinţe 
libere. , 

Antiteza e cu privire la felul de a privi 
însăş autoritatea. Căci pe când după mentali
tatea omenească, autoritatea e pentru binele 
mai maţilor „mai marii neamurilor le stăpânesc 
pe ele şi cei ce le domnesc făcători de bine se 
chiamă" — punctul până unde poate afunge 
laşitatea şi linguşirea omenească de a zeifica pe 
tirani — pe atunci în biserică după porunca 
Domnului cei ce deţin autoritatea nu o deţin 
spre folosul şi binele lor, ci ei trebue să o fo
losească spre binele supuşilor. Cu alte cuvinte, 
în biserica Domnului Hristos şi după porunca 
Mântuitorului, superiorii nu sunt puşi ca ei în
şişi să fie. serviţi şi satisfăcuţi de cătră supuşi 
în toate plăcerile lor, ci ei sunt puşi ca înşişi 
să servească interesele subalternilor lor, bine 
înţeles prestându-le aceştia ascultare şi reve-
tlnţă, căci doar de aceea sunt „mai mari". 

Oamenii bisericii după porunca Domnului, 
trebue să fie oamenii jertfei de sine. Aceasta 
este cheia de boltă a tuturor meritelor de cari 
se învredniciseră înaintaşii mei în interesul bi
nelui obştesc. 

Ei şi-au iubit neamul, pentrucă pildă le 
dase dumnezeescul Învăţător care a plâns asu
pra Ierusalimului, pe ai cărui fii El voise să-i 
adune pecum îşi adună cloşca puii săi sub aripi, 
dar,fără ca el să vrea. 

Tot din dragostea de neam, unii' din ei 
au pretins drepturi pentru poporul român iobag, 
expunându-se prin aceasta primejdiei de a fi 
aruncaţi pe fereastă, de către puternicii zilei 
de atunci, pentru cutezanţă lor, ori murind în 
exil, departe de poporul iubit pentru care se 
expuseseră; alţii apoi din ei s'au pus în fruntea 
deputăţiilor trimise pentru dobândirea de drep
turi, iar alţii şi-au petrecut nopţile, lângă lu
mina câte unul opaiţ, descifrând hrisoave din 
cari să arate duşmanilor neamului legitimitatea 
drepturilor noastre, ori să dovedească latinitatea 
noastră, în potriva celor ce o contestau. 

In fine alţii au luminat cu învăţăturile lor 
minţile celor nepricepuţi, detchizând şi susţinând 
şcoli, ori cu dărnicia lor au îmbrăcat pe cei goli 
şi postind au săturat pe cel flămânzi, pentrucă 
toate acestea sunt îndatoriri de ale milostivirii 
creştine, impuse lor de Mântuitorul Hristos. 

Toţi aceştia s'au jertfit pe sine pentru ca 
să plinească porunca Domnului: „Iăr voi nu 
aşa, ci cel ce este între voi mal mare să fie ca 
cel mai mic şi cel dintâi tuturor slugă". 

Şi dupăce dragostea se răsplăteşte cu 
dragoste, cu acest balsam care îndulceşte toate 
asperităţile şi nivelează toate contrastele so
ciale, nu e mirare, domnule ministru, dacă în 
şcolile Blajului vel a/fa, ceeace poate că cu 
greu vel gasl aiurea, şl anume că aici să 
munceşte.din convingerea care are la bază 
pe Dumnezeu, care poate obliga In conştiinţă 
şi pe „mai mari" şl „pe supuşi", şl pe dascăli 
şl pe învăţăcel. Pentru că la noi sunt păzite cu 
sfinţenie poruncile Mântuitorului: iar la vot nu 
va fi aşa, cum este la alţi oameni, „ci cel ce 

este mai mare între voi, să fie ca cel mai mic 
şi cel dintâi tuturor slugă". 

Te rog deci, dle ministru, să aduci la 
prea înalta cunoştinţă a Maiestăţii Sale Rege
lui, al cărui sfetnic eşti, că Mitropolitul Blaju
lui, conştient de îndrumarea dată lui cu prilejul 
hirotonirii sale întru Episcop, a păstrat, pe cât 
a putui, până în cele mal tainice colţuri ale 
sufletului poporului său credincios, sfânta mo
ştenire erezltă dela înaintaşi şi că va păstra-o 
şi în viitor. Deodată te mai rog, domnule mi
nistru, să aduci la Prea înalta cunoştinţă su
punerea neclintită şi dragostea nefăţărită a 
profesorimei şi şcolărimei din Blaj faţă de Re
gele lor iubit, Patronul Culturii Poporului, că
ruia îi cerşesc dela Părintele milelor ani mulţi 
glorioşi, spre fericirea Patriei. 

Să trăiască la mulţi ani, Maestatea Sa 
Regele Car ol II, şi să înflorească la mulţi ani 
Augusta Casă Domnitoare, 

P e l e r i n a j u l U n i v e r s a l a l P r e s e i C a 
t o l i c e la R o m a (2—10 Iunie 1933), cu pri
lejul anului sfânt. Program general. Comitetele 
naţionale vor comunica aderenţilor lor condi
ţiile particulare de transport până la Roma. 
Condiţii comune tuturor delegaţiilor: 3 Iunie. 
— Adunarea generală la care se va prezenta 
un anume număr de chestiuni relative la orga
nizarea Presei Catolice. Această şedinţă va avea 
loc In sala cea marea Cancelariei Apostolice, 
în prezenţa personalităţilor Cetăţii Vaticanului. 
4 Iunie. — Canonizarea fericitului Fournet, 
ceremonii la care ziariştii vor putea asista. — 
Vizitarea basilicilor din Roma în automobil. 
— 5 Iunie. — Şedinţă închinată afacerilor pro
fesionale. — Vizitarea în automobil a Romei 
şi a catacombelor. — 6 Iunie. — Vizitarea 
Cetăţii Vaticanului, şi; añume a staţiune! de 
Radio pentru a asista Ia experienţele Belino-
grafului şi pentrucă face o comunicare prin 
radio Presei Catolice Mondiale. — Muzeul Va
tican. — Ora de? audienţă la Papa se va co-
comunica pelerinilor ia sosirea lor în Roma. 
— Un banchet Ia «orele 13 va înfrăţi comitetul 
roman şi delegaţiile. — Seara, pelerinii vor 
pleca la Assisi la orele 17,10 şi vor sosi la 
orele 21,08, dupăce vor fi schimbat trenul la 
Follgno la orele 20,25. Tichetele de incarti-
ruire se vor distribui înainte de plecarea din 
Roma. — 7 Iunie, t— Vizitarea oraşului Assisi 
în autocan La orele 17,05 plecarea la Florenţa. 
— 8 Iunie. — Vizitarea Florenţei. Despărţirea 
delegaţiilor. Grupurile ce trec prin Paris vor 
pleca în ziua de 8 Iunie orele 15 şi vor sosi 
acolo în ziua de 9 Iunie la orele 14,10. 

Pensiunea complectă dela ora plecării 
până la ora sosirii va fi îngrijită de Pelerinaj. 
— La fiecare naţiune, delegatul Biroului in
ternaţional al Pelerinajelor se va putea pune 
în legătură cu Comitetul naţional pentru sta
bilirea condiţiilor particulare. — In ce priveşte 
taxele de participare, ele trebuie să se fixeze 
deosebit pentru fiecare ţară. Pentru orientare, 
comunicăm pe cele fixate pentru Franţa: 1,500 
franci de persoană, cu hotel şl călătorie pe 
calea ferată clasa întâi; 1,200 franci cu hotel 
şi cale ferată clasa a doua. 

D o u ă b e a t i f i c ă r i . Pe ceriul Fericiţilor 
credinţii mai lucesc două stele. Privirile lumii 
dreptcredincioase au fost îndreptate spre a-
mândouă de Mireasa Domnului, în aceeaş 
lună de Maiu a Anului Sfânt acum în curs. 

1. In 7 Maiu c a fost beatificată Ven. 
M. Vtncenţta Gerosa. Fericita s'a născut la 29 
Octomvrle 1784 în Lovere (eparhia Brescia). 
La botez primeşte numele de Ecaterlha. Ră
masă fără părinţi şl fără fraţi, la 21 Noemvrle 
1835, după o viaţă de pietate exemplară, îm
bracă haina de călugăriţă deodată cu altă soră 

de sfinţenie, Fer. Capitanio, căreia îi snpra V | e . 
ţueşte, conducând apoi singură instituţia „s^ 
rorilor de Caritate din Lovere", înfiinţată ^ 
ele două. Fericita Vincenţia e tipul femeii har. 
nice, conştienţioase, de marcă antică creştini 
„Fără să fie înzestrată cu puteri inteîectualt 
deosebite, — cum scrie păr. Tamborini, bi 0. 
graful său, — fără să clădească pe calcale 
omeneşti, fără protecţia nu ştiu căror mari 
autorităţi; urmând docilă sugestiilor divine, C D 

simplitate şi umilinţă şi ostenindu-se , c o m e ' 0 a 

bove" (vorba dânsei), a isbutit să deie bisericii 
societăţii omeneşti şi ceriului mii şi mii ^ 
suflete împăcate, muncitoare şi cinstite. La 
moartea Fericitei, întâmplată în 1847, Institutul 
număra 2 4 de case cu 243 călugăriţe. Luna 
aceasta numără 550 de comunităţi cu 6700 
Surori ce se jertfesc prin cele dispensării, or-
fanotrofil, institute de rachitici, case peniten
ciare, azile pentru orbi, oratorii, convicte, azlle 
infantile, e t c , prin Italia, Indii, America de 
Sud şl Palestina. 

2. A doua oară în luna aceasta a îmbră
cat basilica San Pietro podoabe de mare şi 
sfânt praznic în ziua de 14 Maiu, când a fost 
beatificată solemn Ven. Gemma Galgani. Asu
pra acesteia o să revenim mai pe larg ca 
proximul prilej. Deocamdată notăm doar atâta 
că s'a născut la Camilliano, în 12 Martie 1878, 
din familie burgheză, modestă şi onestă. Viaţa 
Fericitei e un lanţ de suferinţe suportate cu 
resemnarea iubirii eroice. Orfană de mamă, 
trece cu tatăl-său (farmacist) la Lucea, după 
un scurt popas la Camaiore. Educaţia şi-o face 
sub îngrijirea călugăriţelor zise ale „Sf. Zi ta", 
Pierde in curând şi pe tatăl-său, ca să fie 
luată, la 1900, în familie, de „plissima famiglia 
Ganninl", cum spune Decretul bisericesc 
Moare în 11 Aprilie 1903, după o viaţă io care 
supranaturalul devenise, aşa zicând, obişnuit 
şi palpabil. Extaze , vlsiuni, apariţii miracu
loase, era ceva aproape de toate zilele în a-
ceastă viaţă petrecută pe Cruce cu Domnul̂  
ranele căruia le-a purtat vil în trupul 6ău de 
fecioară plăpândă. 

L a Piatra Libertăţii 
— Vorbirea d. ministru Guşti — 

Cinstită adunare, 
Blajul ne-a chemat astăzi cu bătăi de 

clopot şi cu glasul lui de Istorie ca să sărbă
torim una din marile zile ale neamului românesc. 
Această câmpie a Libertăţii se umple în 'le-
care an de lume care trebue să aducă aminte 
pe acei 40.000 de români adunaţi la 3/15 Mai 
1848, pe aceleaşi locuri, ca să-şi strige dreptul 
lor la viaţă ca naţiune. Iată, câmpia e ca a-
tunci! Târnava curge liniştită deoparte, iar 
dincolo, străjuesc turnurile negre ale cate
dralei metropolitane, încunjurată de şcolile feri
ciţilor vlădici întemeietori. Simion Bărnuţiuî?1 

ţinea marele lui discurs, întărit de raţionament 
politice şi încărcat de fulgere. Cei mai bani 
oameni, pe cari îi puteam pune pe vremea 
aceea în linie, se strânsese în Blaj, şi se strân
sese mai ales poporul, care avea să hotărască. 
La aproape o sută de ani de când biserica 
îşi înfiinţase aci şcolile ei, aceste şcoli W 
teau să se aşeze în fruntea Românilor dl» 
Transilvania şl să-i ducă la luptă pentru câşti
garea drepturilor politice. Curând avea să * 
sune cântecul lui Mureşan şi Avram Iancu.» 
ridice pe m b ţ i î n m a n . „ A p U s e n i > I n c e puse i i« 
nou capitol al istoriei Românilor, care s'a * 
cheiat cu ceealaltă mare adunare, din D e c e n t 

'1918 dela Alba-Iulia vecină, făcută după chlP»1 

CEIE DINTÂI. INCEPATULACESTA ESTE ÎN ÎNTRE» 
A L B L A I N L N L , CARE A DECRETAT PENTRO ÎNTÂIA oafâpr° 
GRAMUL NAŢIONAL AL ROMÂNISMNLUL, ŞI PROCI»»" 



rlca Domnului, după cum nmal mare" fuseseră 
şl antecesorii mei. 

Celor mai mari însă din biserica sa, Dom
nul le impuse sarcini cu totul opuse sarcinilor 
„mal marilor" lumeşti. 

Mai marii neamurilor le stăpânesc pe ele — 
zicea Domnul Hristos — şlceiace le domnesc fă
cători de bine se chtamă; iar la voi, la mai 
marii bisericii, nu eaşa. Ct celceeste mai mare 
între vot, să fie ca cel mai mic, şi cel dintâi 
tuturor slugă. 

Antiteza aci, nu este între autoritatea ca 
stare a mal marilor lumeşti şt autoritatea ca 
atare a mai marilor bisericeşti, caşi când în 
biserică riar fi autoritate. Căci fiind şl biserica 
o societate compusă din oameni şi vieţuind între 
oameni, ea încă trebue să aibă o autoritate, 
care să coordoneze faptele provenite dela fiinţe 
libere. , 

Antiteza e cu privire la felul de a privi 
însăş autoritatea. Căci pe când după mentali
tatea omenească, autoritatea e pentru binele 
mai marilor „mai marii neamurilor le stăpânesc 
pe ele şi cei ce le domnesc făcători de bine se 
chiamă" — punctul până unde poate ajunge 
laşitatea şi linguşirea omenească de a zeifica pe 
tirani — pe atunci în biserică după porunca 
Domnului cei ce deţin autoritatea nu o deţin 
spre folosul şi binele lor, ci ei trebue să o fo
losească spre binele supuşilor. Cu alte cuvinte, 
în biserica Domnului Hristos şi după porunca 
Mântuitorului, superiorii nu sunt puşi ca ei în
şişi să fie-serviţi şi satisfăcuţi de cătră supuşi 
în toate plăcerile lor, ci ei sunt puşi ca înşişi 
să servească interesele subalternilor lor, bine 
înţeles prestându-le aceştia ascultare şi reve-
rlnţă, căci doar de aceea sunt „mai mari". 

Oamenii bisericii după porunca Domnului, 
trebue să fie oamenii jertfei de sine. Aceasta 
este cheia de boltă a tuturor meritelor de cari 
se învredniciseră înaintaşii mei în interesul bi
nelui obştesc. 

El şi-au iubit neamul, pentrucă pildă le 
dase ăumnezeescul Învăţător care a plâns asu
pra Ierusalimului, pe ai cărui fii El voise să-i 
adune pecum îşi adună cloşca puii săi sub aripi, 
dar fără ca ei să vrea. 

Tot din dragostea de neam, unii din ei 
au pretins drepturi pentru poporul român iobag, 
expunându-se prin aceasta primejdiei de a fi 
aruncaţi pe fereaslă, de către puternicii zilei 
de atunci, pentru cutezanţă lor, ori murind în 
exil, departe de poporal iubit pentru care se 
expuseseră', ălţit apoi din el s'aa pus în fruntea 
deputăţiilor trimise pentru dobândirea de drep
turi, iar alţii şi-au petrecut nopţile, lângă lu
mina câte unui opaiţ, descifrând hrisoave din 
cari să arate duşmanilor neamului legitimitatea 
drepturilor noastre, ori să dovedească latinitatea 
noastră, în potriva celor ce o contestau. 

In fine alţii au luminat cu învăţăturile lor 
minţile celor nepricepuţi, deschizând şi susţinând 
şcoli, ori cu dărnicia lor au îmbrăcat pe cei goli 
şi postind au săturat pe cei flămânzi, pentrucă 
toate acestea sunt îndatoriri de ale milostivirii 
creştine, impuse lor de Mântuitorul Hristos. 

Toţi aceştia s'au jertfit pe sine pentru ca 
să plinească porunca Domnului: ,ldr voi nu 
aşa, ci cel ce este între voi mai mare să fie ca 
cel mal mic şi cel dintâi tuturor slugă". 

Şi dupăce dragostea se răsplăteşte cu 
dragoste, cu acest balsam care îndulceşte toate 
asperităţile şi nivelează toate contrastele so
ciale, nu e mirare, domnule ministru, dacă în 
şcolile Blajului vel afla, ceeace poate că cu 
greu vel găsi aiurea, şl anume că aici să 
munceşte-din convingerea care are. la bază 
pe Dumnezeu, care poate obliga in conştiinţă 
şl pe umai mari" şi „pe supuşi", şi pe dascăli 
şl pe învăţăcei. Pentru că la noi sunt păzite cu 
sfinţenie poruncile Mântuitorului: Iar la voi na 
va fi aşa, cum tste la alţi oameni, ,ci cel ce 

este mal mare între voi, să fie ca cel mal mic 
şi cel dintâi tuturor slugă". 

Te rog deci, dle ministru, să aduci la 
prea înalta cunoştinţă a Maiestăţii Sale Rege
lui, al cărui sfetnic eşti, că Mitropolitul Blaju
lui, conştient de îndrumarea dată lui cu prilejul 
hirotonirii sale întru Episcop, a păstrat, pe cât 
a putut, până în cele mat tainice colţuri ale 
sufletului poporului său credincios, sfânta mo
ştenire erezliă dela înaintaşi şi că va păstra-o 
şi în viitor. Deodată te mai rog, domnule mi
nistru, să aduci la Prea înalta cunoştinţă su
punerea neclintită şi dragostea nefăţărită a 
profesortmei şi şcolărimei din Blaj faţă de Re
gele lor iubit, Patronul Culturii Poporului, că
ruia îi cerşesc dela Părintele milelor ani mulţi 
glorioşi, spre fericirea Patriei. 

Să trăiască la mulţi ani, Maestatea Sa 
Regele Car ol II, şi să înflorească la mulţi ani 
Augusta Casă Domnitoare, 

P e l e r i n a j u l Un iversa l a l P r e s e i C a 
t o l i c e la R o m a (2—10 Iunie 1933), cu pri
lejul anului sfâct. Program general. Comitetele 
naţionale vor comunica aderenţilor lor condi
ţiile particulare de transport până la Roma. 
Condiţii comune tuturor delegaţiilor: 3 Iunie. 
— Adunarea generală la care se va prezenta 
un anume număr de chestiuni relative la orga
nizarea Presei Catolice. Această şedinţă va avea 
Ioc în sala cea mare a Cancelariei Apostolice, 
în prezenţa personalităţilor Cetăţii Vaticanului. 
4 Iunie. — Canonizarea fericitului Fournet, 
ceremonii Ia care ziariştii vor putea asista. — 
Vizitarea basillcilor din Roma în automobil. 
— 5 Iunie. — Şedinţă închinată afacerilor pro
fesionale. — Vizitarea în automobil a Romei 
şi a catacombelor. — 6 Iunie. — Vizitarea 
Cetăţii Vaticanului, şi anume a staţiune! de 
Radio pentru a asista ia experienţele Belino-
grafului şl pentru'k face o comunicare prin 
radio Presei Catblice Mondiale. — Muzeul Va
tican. — Ora de; audienţă la Papa se va co-
comunica pelerinilor ia sosirea lor în Roma. 
— Un banchet la «orele 13 va înfrăţi comitetul 
roman şi delegaţiile. — Seara, pelerinii vor 
pleca la Assisi la orele 17,10 şi vor sosi la 
orele 21,08, dupăce vor fl schimbat trenul la 
Foliguo la orele 20,25. Tichetele de incarti-
ruire se vor distribui înainte de plecarea din 
Roma. — 7 Iunie, Vizitarea oraşului Assisi 
în autocare La orele 17,05 plecarea la Florenţa. 
— 8 Iunie. — Vizitarea Florenţei. Despărţirea 
delegaţiilor. Grupurile ce trec prin Paris vor 
pleca în ziua de 8 Iunie orele 15 şi vor sosi 
acolo în ziua de 9 Iunie la orele 14,10. 

Pensiunea complectă dela ora plecării 
până la ora sosirii va fi îngrijită de Pelerinaj. 
— La fiecare naţiune, delegatul Biroului in
ternaţional al Pelerinajelor se va putea pane 
in legatară cu Comitetul naţional pentru sta
bilirea condiţiilor particulare. — In ce priveşte 
taxele de participare, ele trebuie să se fixeze 
deosebit pentru fiecare ţară. Pentra orientare, 
comunicăm pe cele fixate pentru Franţa: 1,500 
franci de persoană, ca hotel şi călătorie pe 
calea ferată clasa întâi; 1,200 franci cu hotel 
şi cale ferată clasa a doua. 

D o u ă b e a t i f i c ă r i . Pe ceriul Fericiţilor 
credinţii mai lucesc două stele. Privirile Înmii 
dreptcredlncioase au fost îndreptate spre a-
mândouă de Mireasa Domnului, în aceeaş 
lună de Malu a Anulai Sfânt acum în cnrs. 

1. In 7 Mala c. a fost beatificată Ven. 
Af. Vlncenţla Gerosa. Fericita s'a născut Ia 29 
Octomvrle 1784 In Lovere (eparhia Brescia). 
La botez primeşte numele de Ecaterina. Ră
masă fără părinţi şl fără fraţi, la 21 Noemvrle 
1835, dnpâ o viaţă de pietate exemplară, îm
bracă haina de călugăriţă deodată cu altă'soră 

de sfinţenie, Fer. Capltanlo, căreia II snpraviţ. 
ţaeşte, conducând apoi singură instituţia ,sB* 
[orilor de Caritate din Lovere", înfiinţată i 
ele două. Fericita Vlncenţla e tipul femeii har. 
nice, conştlenţloase, de marcă antică creştini 
„Fără să fie înzestrată ca puteri intelectuale 
deosebite, — cum scrie păr. Tamborini, bi 0. 
graf al său, — tM să clădească pe calcale 
omeneşti, fără protecţia nu ştiu căror mari 
autorităţi; urmând docilă sugestiilor divine, C B 

simplitate şl amilinţă şl ostenlndu-se „come un 
bove" (vorba dânsei), a isbutlt să dele bisericii, 
societăţii omeneşti şi ceriului mii şi m | j d e ' 
suflete împăcate, muncitoare şi cinstite. La 
moartea Fericitei, întâmplată în 1847, Institutul 
număra 2 4 de case cu 243 călugăriţe. Luna 
aceasta numără 550 de comunităţi ca 6700 
Sarorî ce se jertfesc prin cele dispensării, or« 
fanotrofii, institute de rachitici, case peniten
ciare, azile pentru orbi, oratorii, convicte, azile 
infantile, e t c , prin Italia, Indii, America de 
Sud şi Palestina. 

2. A doua oară în luna aceasta a îmbră
cat basillca San Pletro podoabe de mare şi 
sfânt praznic în ziua de 14 Maiq, când a fost 
beatificată solemn Ven. Gemma Galgani. Asu
pra acesteia o să revenim mai pe larg cu 
proximul prilej. Deocamdată notăm doar atâta 
că s'a născut la Camilliano, în 12 Martie 1878, 
din familie burgheză, modestă şi onestă. Viaţa 
Fericitei e un lanţ de suferinţe suportate cu 
resemnarea Iubirii eroice. Orfană de mamă, 
trece cu tatăl-său (farmacist) la Lucea, după 
un scurt popas la Camalore. Educaţia şi-o face 
sub îngrijirea călugăriţelor zise ale „Sf. Zita". 
Pierde în cărând şi pe tatăl-său, ca să fie 
luată, la 1900, în familie, de „piissitna famfglia 
G'annlni", cum spune Decretul bisericesc. 
Moare în 11 Aprilie 1903, după o viaţă în care 
supranaturalul devenise, aşa zicând, obişnuit 
şi palpabil. Extaze, visiunl, apariţii miracu
loase, era ceva aproape de toate zilele în a-
ceastă viaţă petrecută ţie Cruce cu Domnul, 
ranele căruia le-a purtat vii în trapul său de 
fecioară plăpândă. 

La Piatra Libertăţii 
— Vorbirea d. ministru Guşti — 

Cinstită adunare, 
Blajul ne-a chemat astăzi cu bătăi de 

clopot şi cu glasul Ini de istorie ca să sărbă
torim una din marile zile ale neamului românesc. 
Această câmpie a Libertăţii se umple în fie
care an de lame care trebue să adacă aminte 
pe acei 40.000 de români adunaţi la 3/15 Mai 
1848, pe aceleaşi locuri, ca să-şi strige dreptul 
lor la viaţă ca naţiune. Iată, câmpia e ca a-
tuncl! Târnava curge liniştită deoparte, iar 
dincolo, străjuesc turnurile negre ale cate
dralei metropolitane, înconjurată de şcolile feri
ciţilor vlădici întemeietori. Simlon Bărnaţfu îfi 
ţinea marele lui discurs, întărit de raţionamente 
politice şi încărcat de fulgere. Cei mai bani 
oameni, pe cari îi puteam pune pe vremea 
aceea în linie, se strânsese în Blaj, şi se strân
sese mai ales poporul, care avea să hotărască. 
La aproape o sută de ani de când biserica 
îşi înfiinţase aci şcolile ei, aceste şcoli izW' 
teau să se aşeze în fruntea Românilor di» 
Transilvania şi să-i ducă la luptă pentra câşti
garea drepturilor politice. Curând avea= să ră
sune cântecul lai Mareşan şi Avram Iancu, «* 
ridice pe moţi în munţii Apuseni. începuse a» 
nou capitol al istoriei Românilor, care s'a în
cheiat ca ceealaltă mare adunare, din Decemvrie 

•1918, dela Alba-Ialla vecină, făcută dapă chip"1 

celei dintâi. începutul acesta este în întregim» 
al Blajului, care a decretat pentra întâia oara pf3' 
gramul naţional ai românismului, ţ i procU** 



r î n c ă de pe atunci, prin glasul lui Slmlon Băr-
nuţia, cu 68 ani înaintea preşedintelui Wllson, 

f din 1917, dreptul natural al naţiunii la exis
tenta şi la libertatea organizării politice proprii. 

Suntem astăzi aici ca să,rostim încă 
odată acest adevăr şl ca să arătăm orăşelu

l u i dela unirea Târnavelor recunoştinţa unul 
neam întreg. Optzeci şi cinci de ani au trecut 

. dar ţara n'a uitat şi în fiecare an calcă acest 
pământ ca şă se umple de putere şi de în
credere. 

De această putere şi încredere avem 
acum trebuinţă mai mult de cât ori când. 

dinlăuntru ne aşezăm pe o muncă temeinică, 
în mijlocul celor mai mari greutăţi, care nu 
sunt numai ale noastre şl ne-au venit cele 

^mai multe de peste hotare. In afară trebue 
să ducem luptă cu toţi acela cari ar dori să 

«micşoreze sub cuvânt de revizuire a tratatelor 
şi se fac a nu şti că Românii stau în pămân
tul lor strămoşesc şi că nici o putere din 
lume nu va fi în stare să-i smulgă din el. De 
nicăiri hotărîrea unui întreg popor să păstreze, 
să apere şi să împodobească ceeace are al 
său şi i-se cuvine după toate drepturile, nu e 
menită să răsune mai puternică decât tocmai 
din acest Blaj al tuturor laptelor şl biruinţe
lor. România nu înţelege şă-şi părăsească 
nici un metru pătrat din teritoriu şi nici să-şi 
piardă vre-o unul din fiii săi, după ce atâţia 
trăesc astăzi în alte ţări. 

Pentru întărirea poporului nostru sub 
toate privinţele suntem în ajunul unor mari 
silinţe de mai bună şi mai largă îndrumare a 
culturii. Cel mai înalt cuvânt de îndemn a 
pornit dela însuşi Majestatea Sa Regele Carol 
al 11-lea, care a strâns într'un singur mănunchiu 
fundaţiile culturale regale înfiinţate de marii 
Regi ai României, Carol I, Ferdinand I şi Carol 
11, ca să înalţe naţiunea prin ajutarea creaţiei 
ştiinţifice literare şi artistice şi s'o întărias:ă 
prin răspândirea culturii între cel mulţi. 

, Ministrul Instrucţiunii, cultelor şl artelor 
e hotărît să facă price jertfă pentru creşterea 
bisericii, a şcolii şl a culturii. Ei ştie, că astfel 
dă ţării cele mai bune mijloace ca să birue 
lipsurile materiale şi să rămână neclintită în 

ţa ţa ori cărei lovituri s'ar îndrepta împotrivă. 
De nicăeri acestea gânduri nu pot fi mărturisite 
cu mai mult răsunet decât din Blajul şcolilor, 
bisericii vii şl al cărturarilor. El s'a ridicat şl 
a ajuns la însemnătatea pe care o va avea 
totdeauna, prin grija de suflet şi prin iubirea 
Curată şi nemărginită de neam. Oamenii pe 
cari i-a dat, într'o viaţă de mal bine de un 
secol şl jumătate, sunt pilde fără păreche de 
învăţătură, de muncă, de lepădare de sine, 
de adevărat misticism şi eroism naţional. 
P e fapta lor stă ca pe o peatră de zidire, Bla
jul văzut şl nevăzut, şi amintirea şi sufletul 
lor se strecoară încă în lungul străzilor tăcute. 
După ei se plămădesc alte şi alte figuri ase
menea lor. Una dintre cele mal venerate, e 
vrednicul urmaş al atâtor mari ierarchi, înalt 
Preasfinţitul Vasile Mitropolitul Blajului, care 
ne binecuvintează şi pune la cale noui şi noui 
şcoli şi aşezăminte. 

De aceea am alergat astăzi aici atât de 
însufleţiţi şi ne simţim atât de înălţaţi, în ziua 
eea mare a Blajului. El a ştiut să se închine 
eu toată evlavia gândului, în haine negre de 
preot, dar s'a priceput de o potrivă să scoată, 
xând a trebuit din acel gând fapta şi să pă
şească în lume ca un luptător neînfricat pentru 
adevăr şi dreptate. Ne închinăm acestui Blaj, 
•glorios, înconjurat de ana din cele, mal vloae 
{ărănlml pe care Ie are ţara şi de tineretul de 
pretutindeni venit să-i primească neasemănata 
lui lecţie. Să nu uite tineretul, ce răspundere 
fi îndatorire mare coprinde energica şi mândra 
trază făurită la Blaj: mult laste a fi născut 
-români - -
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Adunarea naţională din 1848 
Discurs festiv rostit la Piatra Libertăţii, în 15 Mai 1933 

de. $)r. Coriolan Suclu 

Dacă s'ar realiza viziunea apocal ipt ică 
a prorocului Ezechi i l privitor la Învierea 
morţilor; d a c ă prin o anticipare, a m auzi 
răsunând în Va lea Josafatului de lângă 
Ierusalim trimbiţele judecăţii din u r m ă , şi 
am vedea înălţiadu-se in carne şi oase , 
din ţărna pământului care l e adăposteş te 
sacrele oseminte, p e eroii car i au împân
zit Câmpul Libertăţi i dela Blaj , tn ce le 
trei zile glorioase de Mai 1 8 4 8 , a m avea 
în faţa noastră o privelişte m ă r e a ţ ă . 

L a locul de onoare pe care-1 o c u p ă 
azi înalţii reprezentanţi ai Guvernului 
României întregite şi înalt P r e a Sfinţiţii 
arhirei ai Blajului şi Maramureşului, am 
vedea stând, c a preşedinţi ai adunări gene
rale a naţiunei române din Transilvania, 
pe episcopii ce lor două confesiuni r o m â 
neşti din Ardeal . 

Un septuagenar, cu barba s trăbătută 
de firele argintii ale cuminţeniei bătrâneşti , 
iar lângă Dânsul, în frăţească dragos te şi 
bună înţelegere, un tânăr prinţ al bisericii 
or todoxe , plin de voinţă şi putere de 
muncă, c a r e abia d e curând se re întoarse 
de pe meleaguri străine, unde primise 
darul sfânt al episcopiei. 

Vlădica unit al Blajului, Ioan Letneni, 
cel c a r e obţinuse dela guvernul unguresc 
din Cluj permisiunea *pentru ţ inerea adu
nării, s ta alături de episcopul Sibiului, 
Andrei Şaguna, c a r e era nădejdea zilelor 
de mâne . Ziua m a r e a reînvierii naţionale, i-a 
făcut sâ-şi uite d e certele religioase, p r o 
venite din duhul, de^prbselitism, c a r e a -
desea a învrăjbit ş t g e . slujiterii altarelor. 

E i stau a c u m braţ la braţ , umăr Ia 
umăr, c a nişte fraţi buni, în interesul 
cauzei naţionale comune a poporului r o 
mân iobăgit din Ardeal . 

Sub preşedinţia şi semnul d e bine
cuvântare al acestor doi mari episcopi, 
buni creştini şi buni'români, s'a desfăşurat 
măreaţa adunare naţională dela Blaj din 
3J15 Mai 1 8 4 8 , amintirea d e 8 5 de ani a 
căreia o sărbătorim noi astăzi . 

Şi fiindcă Românii au moştenit dela 
strămoşi loznica: A b Iove principium, sau: 
totdeauna lucrul tău să-1 începi cu Dumne
zeu, d e a c e e a , înainte de începerea lu
crărilor adunării naţionale, episcopul An
drei Şaguna a înălţat o rugăciune ferbinte 
către cel Atotputernic , să călăuzească 
paşii naţiunei române spre scopul cel 
dorit: l ibertatea naţională. 

Slujba religioasă din ca tedra lă a epis
copului unit se complecta astfel prin rugă
ciunea sub cerul liber a celui o r t o d o x . 

P e tribuna improvizată, pe locul unde 
ge înalţă, re făcută din propriele-i s fărâmă-
turi, a c e a s t ă P iatră a . Libertăţi i , modest 
semn comemorat iv al unui m a r e eveni
ment istoric, se urcase primul v icepreşe
dinte al adunării, omul poporului, marele 
profesor şi profet al acelor zile: Simion 
Bărnuţiu. Cel c a r e în preziua, în C a t e 
drala din Blaj , în faţa intelectualilor neamu
lui, într'un discurs neperitor, fixase în mod 
magistral drepturile limbei şi a le naţiunii 
r o m â n e şi făcuse să a m u ţ e a s c ă or ice ve
leităţi de unire a Ardealului c u Ungaria, 
a c u m sta drept in faţa unui n e a m întreg 
care-şi a ş t ep ta solia mântuirii naţionale. 

Cu tonul său domol şi blând, a r 

hanghelul dela 1 5 Mai 1 8 4 8 , I n t o r c i n d u -
se spre ce le patru puncte cardina le a!6 
Râtului Greci lor , c a r e din a c e l m o m e n t 
devenea Câmpul Libertăţi i , r e p e t a d o 
rinţele principale ale Români lor , s tabi l i te 
în pat iu punc te . Iar dupăce naţiunea r o 
mână a fost dec larată şi p r o c l a m a t ă d e 
naţiune d e sine s tă tă toare şi d e p a r t e 
întregitoare a Transilvaniei p e temeiul 
libertăţii ega le , Bărnuţiu da d e ş t i re c ă 
se depune jurământul naţional. 

D e o d a t ă zeci de mii d e b r a ţ e se 
înalţă spre c e r şi buzele s e toase d e l iber
t a t e naţională rostesc după Bărnuţ iu: 
>Eu N. N. jur în numele Tată tu i şi al 
Fiului şi al Sfântului Duh, Dumnezeului 
celui v iu . . . c u m c ă voi susţinea t o t d e a u n a 
naţiunea n o a s t r ă română p e ca l ea d r e a p t ă 
şi legiuită, şi o voiu a p ă r ă Cu t o a t e pu
terile în c o n t r a oricărui a t a c şi. asupriri, 
nu voiu lucra niciodată în c o n t r a dreptur i 
lor şi a intereselor Naţiunei R o m â n e , ci 
voiu ţine şi voiu apăra legea şi limba 
noastră r o m â n ă , precum şi l ibertatea , e g a 
litatea şi f ră ţ i e ta tea . . . voi conlucra după 
putinţă la desfiinţarea iobagi i . . . nu voiu 
încerca să asupresc p e nimeni, d a r nici 
nu voiu suferi să ne asuprească n i m e n i . . . 
Aşa, să-mi ajute Dumnezeu şi să-mi dea 
mântuirea sufletului meu. Amin l* 

De când e Ardealul nu s'a pus j u r ă 
mânt mai sfânt şi mai emoţ ionant d e c â t 
aces ta , prin c a r e membri i unei întregi 
naţiuni se legătuiau, c ă vor s ta t o t d e a u n a 
unul pentru toţ i şi toţi pentru unul, a p ă -
rându-şi l ibertatea şi naţ ional i tatea cu 
puteri unite. 

L a m a s a celor 1 0 secre tar i ai adu
nării naţionale, lua note pentru g a z e t a sa 
al doilea vicepreşedinte al adunării , un 
alt fost profesor blăjan, venit din oraşul 
de sub poalele Tâmpei, unde a dus să
mânţă de învăţătură din focarul dela Bla j . 
E negustorul de substantive dela Braşov , 
bărbat mic de stat, dar m a r e Ia sfat — 
Gheorgke Bariţiu, părintele gazetăriei r o 
mâne din Ardea l , cel c a r e Ia adânci b ă t r â 
neţe v a eterniza, cu o deplină seninătate , 
în ale sale »Părţ i alese din istoria Transi l 
vaniei*, ce le mai frumoase pagini din 
c â t e au fost în istoria Români lor d e din
c o a c e de Carpaţ i , înainte d e glorioasele 
zile ale unirii naţionale — dela sfârşitul 
anului 1 9 1 8 . 

Alături de Bariţiu a m vedea p e primul 
dintre cei 1 0 secretari , pe canonicu l cu 
figura osoasă , părul stufos şi ochi i s c ă 
părători , c a r e cu pana de g â s c ă în m â n ă 
s ta plecat asupra filelor de hârt ie , pentru 
a prinde imaginea vie a evenimente lor , 
a tâ t pentru procesul-verbal c a r e trebuia 
să se redac teze , câ t şi pentru ziarul său 
•Organul Luminării*, devenit din a c e a zi 
>Organul Naţional.* E savantul , c a r e ani 
îndelungaţi va fi socot i t d e min tea Blajului, 
de Mentorul şi Nesterul R o m â n i l o r din 
Ardea l : Timtiel Cipariu. 

D e ceea la l tă p a r t e Cipar iu e r a flan
c a t de un frate arde lean, r e î n t o r s eu a 
ces t prilej din >ţară« şi c a r e şi înainte di 
î n t o a r c e r e a sa la v a t r a p ă r i n t e a s c ă d a zo 
compatr io ţ i lor săi s ă a c t i v e z e , s ă nu s te 
c u mâinile în sân, c ă c i porumbi i nu c a 
fripţi tn g u r ă . E profesorul de la Bucureş 
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Sever, murisem! lui Vasile Moldovan şi a 
lui Popa Vlăduţ şi Oâmpenn lui Papm 
Ilarian. Ei toţi veniseră să scuture lanţu
rile iobăgiei medievale, să protesteze contra 
uairii Ardealului cu Ungaria, şi să repună 
limba şi poperul român la loc de cinste, 
alături de privelegiaţii sorţii de până a-
tunei ai Ardealului. 

Ţinuta, moderaţiunea, cuviinţa, spi
ritul de ordine al poporului român, adunat 
la Blaj ca să-şi proclame drepturile sale 
omeneşti şi politice, a fost de atare, încâţ 
a insuflat respect şi străinilor unguri şi 
saşi cari au fost de faţă* şi a stors 
chiar şi admiraţia generalului Schurter, 
comandantul armatei concentrată la Blaj 
pentru menţinerea ordinei. 

Vasta privelişte a sărbătoreştilor haine 
albe ţărăneşti era întretăiată ici pe colo 
de negreţele intelectualilor, cari dirijau or
chestraţia şi buna rânduială a masei ţără
neşti, precum şi de mărunţişul şcolăresc, 
care plin de curiozitate şi de însufleţire, > 

ţinea să fie şi el de faţă la această ne 
mai văzută adunare, unde se desbătea 
soarta poporului român din Ardeal şi la 
reuşita căreia contribuise şi el, in largă 
măsură, fiind ei crainicii cuvântului de 
chemare lansat de profesorii lor. Şcolarii 
mai în vârstă erau atât de înflăcăraţi în
cât, după spusa unuia dintre dânşii, nu 
puteau nici mânca, nici dormi, nici studia, 
ci mistuiţi de focul însufleţirii naţionale ar 
fi dorit ca cineva să ii eondueă pe câm
pul de bătălie şi să cucerească cu ei o 
parte din lume. 

Trei zile a ţinut această adunare na
ţională, în care s'a trasat calea pe care 
avea să evolueze destinul poporului ro
mân, până la înfăptuirea unităţii naţionale 
din zilele noastre. S v 

Trei zile de bucurie, trei zile de săr
bătoare, de înfrăţire şi împăcare a tuturor 
inimilor, au fost aceste *He de Maiu 1848. 

Ca o încununare a ostenelelor acestor 
zile, a urmat darul de sus al Domnului, 
sub forma unei ploi. îmbelşugate, care a 
fost socotită ca botez al libertăţii naţionale. 

Ţăranii puteau .şă se împrăştie pela 
vetrele lor, cu conştiinţa împăcată, pen
trucă hotărîrile salvatoare erau luate, cele 
două delegaţii, cari aveau să ducă cere
rea naţiunii la împăratul dela Viena şi la 
dieta din Cluj erau alese, având în frunte 
pe cei doi episcopi: Şaguha şi Lemeni. 

Munţii şi văile Ardealului răsunau de 
accentele cântecului naţional „Deşteaptă-te 
Române», făurit ad-hoc de bardul.Andrei 
Mureşianu, şi de accentele marşului lui 
Iancu: «Astăzi cu bucurie Românilor veniţi.* 
— Parcă nici când n'a fost cântat cu mai 
multă inimă refrenul: » Murim mai bine în 
luptă cu glorie deplină, 

Decât să fim sclavi iarăşi în vechiul 
nost pământ.* 

Intelectualii ardeleni mai rămâneau la 
Blaj, să fixeze In toate amănuntele, de
mersurile ce urmau să se facă; iar fraţii 
de dincolo de munţii de zăpadă apucau 
spre eăminurile lor, ducând în suflet ima
ginea adunării naţionale, răscolitoare de 
suflete, de pe Câmpul Libertăţii dela Blaj, 
şi nutrind,în adâncul inimii lor visul unei 
noi Dacii, care trebuia să renască prin 
«virtus romana rediviva*. 

Bardul dela Mirceşti putea să versu-
iască din acest "prilej: 

„Fraţilor, nădejde bună, fiţi cu toţii în veselie 
Cerulînsuşi ocroteşte scumpa noastră Românie^ 
Azi e ziua de 'nviere a românului topor 
Care singur îşi urzeşte dulce, mândru viitor!" 

Nr. 20 

Orizonturi noi se deschideau pentru 
neamul românesc Strămoşii noştri, p j . 
trunşi de iiorul renaşterii naţionale, ve
deau reinălţindu-se din cenuşă acea p a . 
sere Phönix mult dorită: Dacia fericită. 

Dar drepturile, de cele mai multe ori 
nu se câştigă prin vorbiri şi petiţii. ^ 
nu sunt trainice, decât dacă poartă pece
tea jertfei de sânge. 

Pentru câştigarea libertăţii naţionale 
şi pentru pregătirea independenţei şi uni
tăţii naţionale, se cerea dela neamul ro
mânesc şi tributul sângelui. — Nobilul 
său sânge şi 1-a vărsat din belşug popo
rul român în lungul şi latul câmpiilor şi 
munţilor Ardealului, în anii de vrăjbi 1848-49. 

Se împlinesc 85 de ani dela acele zile 
mari, când Românii din Ardeal, într'un 
nobil avânt sufletesc, s'au ştiut ridica ca 
un singur om, au stat drept în faţa sorţii 
ca în faţa morţii, şi-au strigat cu tărie 
postulatele lor naţionale, au aşteptat să 
se reverse ca o binecuvântare asupra lor 
dreptatea dumnezeiască, dar n'au prege
tat să încerce realizarea acestei dreptăţi 
prin supremul sacrificiu omenesc: averea 
şi viaţa. — Cinstinda-le memoria, să fim 
vrednici de pilda şi jertfa vieţii lori 

* 
De încheiere, un cuvânt către voi 

iubită tinerime. 
Voi, reprezentanţii tineretului şcolar 

dela atâtea şcoli din întreg cuprinsul ţării 
întregite, aţi grăbit la serbările dela Blaj, 
ca să dovediţi vigoarea voastră fizică prin 
concursurile gimnastice şi atletice, şi să 
vă potenţaţi energia sufletească prin baia 
naţionalismului integral, care nicăiri nu 
ţişneşte cu mai multă putere, decât pe 
această Câmpie, în apropierea acestei 
Pietri a Libertăţii. 

. Exemplul înaintaşilor noştri, pilda 
vieţii şi a jertfei lor, să ardă ca o candelă 
nestânsă în sufletele voastre 

Noi, ce e drept, am fost generaţia 
norocoasă, care am văzut sub ochii noştri 
realizându-se idealul libertăţii şi unităţii 
naţionale, visat şi preconizat de generaţia 
dela 1848. - ~ Dar să nu uităm vorba 
înţeleaptă a lui Ghoethe, fă numai acela 
merită libertatea şi viaţa, care trebue, care 
ştie să şi-o câştige zilnic. 

„Avem o mândră ţară, , 
Prin timp de jale amară. 
Strămoşii se luptară 
S'o scape de păgâni.... 
Azi singuri noi Românii 
Suntem in ea stăpânii." 

Dar datoria noastră e să o apărăm» 
şi să o păstrăm neştirbită. 

Campania revizionistă e în floare. Ä-
supritorii de ieri, ar dori să devină şi asu
pritorii de mâne. 

Noi însă să fim gata să dovedim, 
că'n aste mâni mai curge un sânge de roman. 

încrezători în destinul măreţ care aş^ 
teaptâ România întregită, pătrunşi de fo
cul iubiri de patrie, păstrând credinţă şt 
dragoste marelui nostru Rege Carol II, 
respect şi ascultare înţelepţilor lui sfetnici, 
noi nu trebue să avem nici o îndoială eă, 
în lupta pentru existenţa naţională şi -ta 
concurenţa pacinică dintre neamuri, popo
rul românesc nu ar triumfa. 

Deci, sus inima fraţi Români şi iubiţi 
tinerime, pentrucă învingerea este a celora 
cari se încred în ea, iar dreptatea noastră;, 
este dreptate în veae. 

August Iriboniu Lauri au, care în ziua 
următoare va lămuri, cu atâta elocvenţă 
şi putere de convingere, cela 16 puncte 
ale petiţiunii naţionale, care urma să fie 
înaintată Împăratului dela Viena şi Gu
vernului din Cluj, încât dimpreună cu 
Bărnuţiu şi Bariţiu va fi. purtat in triumf 
pe umerii poporului. 

loan Popazu, Demetriu Boeriu, Paul 
Dunca, Gheorghe Anghel, loan Bob, Petru 
Maniu şi loan Bran (Pop) de Lemeni, 
complectau seria celor 10 secretari, cari 
aveau sâ iscălească protocolul adunării 
generale, ţinută pe Câmpul Libertăţii. 

Ca localnic, se sbătea pentru buna 
rândnială a adunării cel care are meritul 
de a fi reda«tat şi răspândit, cu ajutorul 
studenţimei din Blaj, proclamaţia care che
mase lumea la întâia adunare dela Blaj, la 
cea dela Dumineca Tomii, din 30 Aprilie. 
Am numit pe profesorul Aton Pumnul, 
creatorul de mai târziu al şcoalei naţiona
liste române din mândra Bucovină. 

Iată-1 pe vicarul dela Şimleul Silvaniei, 
care după 1848 va începe seria metropo-
liţilor Blajului, ridicându-se şi cerând, 
ca de aici înainte în actele oficiale Ro
mânii să se numească Români, iar nu 
Olah şi Walach. E acel Alexandru Şterca 
Şulufiu, care va lăsa să i-se graveze pe 
piatra de marmoră, dela mormântul său 
din cimitirul de alături, epitaful: » Numai 
moartea mă desparte de naţiune*. 

Pe întinsul Câmp al Libertăţii se înalţă 
şi alte tribune, de pe cari propovăduiesc 
evanghelia libertăţii naţionale câţiva tribuni, 
în frunte ca cancelistul Alexandru dela 
Budâi, devenit mai târziu Alexandru Pa-
piu Hartan, autorul «Istoriei Românilor 
din Dacia superioară * şi ministru de jus
tiţie al lui Vodă Cuia. 

Era de faţă la adunarea din 1 5 Mai, 
aşa zicând tot ce avea Ardealul românesc 
mai select ca intelectualitate, atât clerici 
eât şi laici. 

Erau de faţă şi oaspeţi dragi de din
colo de Carpaţi, din Muntenia şi Moldova: 
Dimitrie Brătianu şi Cuza, Ruso şi Ale
xandri, Bălcescu şi Negri, Sion, Lascăr 
Rosetti, Nicolae Ionescu şi atâţia alţii, pe 
cari îi atrăgea la Blaj glasul sângelui, sen
timentul unităţii naţionale, dorinţa înfăp
tuirii României Mari, pe care ei atunci o 
preconizau sub forma reînvierii Daciei 
Traiane. 

Era în sfârşit de faţă elementul cel 
mai de seamă prin numărul şi puterea lui 
combativă, era talpa ţării, cele peste 40 
mii de ţărani români, cari la glasul de 
chemare al tjnerimei române care în va
canţa Paştilor cutrierase toate satele Ar
dealului, s'a revărsat spre Blaj ca un to
rent ce Înlătură din calea sa toate pie-
decile naturale sau artificiale. Ţărănimea 
română, în haine albe de sărbătoare, cu 
frunză verde în pălărie, venise în frunte 
cu preoţii cari purtau crucea mântuirii, 
venise, condusă de tineri advocaţi, cance-
lişti, studenţi şi clerici, improvizaţi în tri
buni ai poporului, deveniţi mai târziu unii 

'prefecţi de legiuni. Ei se salutau cu cre
ştinescul Hristos a înviat, la care mai a-
dâugau lozinca zilei: Libertatea a înviat; 
iar confraţii răspundeau: Adevărat că a 
înviat. 

la jurul tribunelor şi â fruntaşilor na-
-ţiunii, se Înşiruiau la pâlcuri, legiunile de 
mocani şi moţv conduse de regele mun
cilor 'Avram Iancu, de advocatul Buteanu 
•şi de popa Simion Balint dîn Koşia Montană. 
^ ' A l ă t u r i stăteau tâtnâvenii'îui Âkente 



U N I R E A 

Renaştere 
Din istoria literaturii franceze contimporane 

de prof. loan Vultur 

Dacă aruncăm o privire atupra cărţilor 
franceze cari reţin atenţiunea mulţimii, putem 
spune, că in Franţa de azi nu sunt decât două 
literaturi: literatura senzuală care are de scop 
•exploatarea industrială, şi literatura catolică, 
singura care are onoarea de a reprezenta arta. 
Asta datorită unei renaşteri vrednice de toată 
admiraţia. 

Renaşterea catolică în literatura franceză 
contimporană îşi are începutul în veacul tre
cut, pe când trăia un Flaubert, care blestema 
creştinismul pentru faptul, — spunea el, — 
c'ar fi distrus frumosul; pe când trăia un Re
nan, care voia să înlocuiască religia şi morala 
cu ştiinţa; un Taine şi un LittrS, cari au voit 
•ca în câţiva ani să stingă toate luminile ce
riului! 

Au trecut de atunci aproape trei sferturi 
de veac. Şi mai sunt încă mulţi dintre aceia 
cari au auzit strigătele blasfematorii ele duş
manilor supranaturalului. Luminile ceriului nu 
s'au stins; dinpotrivă lucesc mai viu. Ştiinţa 
n'a putut înlocui religia şi morala, iar creşti
nismul nu numai că n'a distrus framosul, dar 
ne-a descoperit adevăratul şi veşnicul frumos. 

Majoritatea filozofilor francezi de azi, în 
frânte cu Jaqaes Maritaine, conduc gândirea 
spre doctrina sf. Toma de Aquino, principele 
-filozofilor. Istoricii preaslăvesc opera Bisericii 
catolice. Criticii arată că adevăratele şl cele 
mai bogate isvoare de inspiraţie ale poeslei 
sunt credinţa şi Iubirea creştinească. Roman
cierii văd în legea morală o realitate v!e şi 
sacră , pe care dacă o vatemi nu rămâi ne-
pedepslt, iar poeţii cântă frumseţa religiei ca -
lolice. Aşa Încât literatura franceză de azi, — 
literatura care valorează, — are o rezonanţă 
catolică. •.- ~ ^ r - ' - - ' " ' " • ' ' r " " : -

Cauza principală a acestei schimbări este 
moartea scientismului care a îmbătat, vremel
nic, spiritul francez. Ştiinţa, sortită, după pă
rerea Iui Renan, să distrugă totul, s'a consta
tat că n'a distrus nimic, ci a întărit totul, şi 
cei cari vorbesc astăzi în numele ei nu mai 
«unt Renan-ii, ci aceia cari se închină Adevă
rului veşnic, iui Isns Hristosl 

A doua cauză a renaşterii catolice în li
teratura franceză contimporană pare a fi do
rinţa spiritelor de a găsi un punct stabil. Spi
ritele nu vreau să mai plutească în şovăeli 
obscure, în scepticisme deprimante. Az! se 
caută ceeace e clar şi logic; se caută certitu
dinea şi soliditatea unul punct fix. Spiritele 
vreau să se oprească la o doctrină puternică. 
Această stare sufletească e In favoarea tomis-
mului, şi conduce drept la Biserică, singura 
care poate oferi o doctrină vie, precisă şi ne-
tnutabilă. 

La aceste cauze să se mai adaugă: bo
găţia artistică a catolicismului, cu viaţa lui 
sacramentală, cu dogma comuniunii sfinţilor 
etc. Să se mai adaogă apoi şi reorganizarea 
învăţământului confesional catolic şl altele 
multe. — Toate aceste cauze diverse au ac
ţionat în mod simultan,, suscitând o mnlţirae 
<ie artişti catolici şi pregătind un public po
trivit cu sensibilitatea lor şl capabil de a-i 
înţelege. 

Printre iniţiatorii şi realizatorii acestei 
mişcări literare, amintim numai câţiva: 

1. / . Karl Huysmans. La. început natu
ralist grosolan, ateu, frecventator asiduu al Io
velor francmasone, tdrunclnat de magia nea
gră. Desgustat de medftrt viciat ta care a 
trăit, obosit de scepticism, Jovis Karl Huys
mans. s'a refugiat în evnl medio, care i-a 
Plăcut nespus de mult, f» a constatat c i tot 

ceeace 1-a încântat In acest ev e de esenţă 
creştină. Dar Evul mediu se perpetuă printre 
noi prin minunatele catedrale gotice, prin ser
viciile liturgice, ş i printr'o mulţime de forme 
ale artei. Luă deci calea spre Biserică, păzl-
toarea artei. Convertirea sa fu acea a unul 
artist, dar şi a unui om desgustat de lume ş l 
de sine, motivată de dorul unei mângăeri su
fleteşti; e şi o convertire supranaturală, fiind 
lucrată de graţia dumnezeiască. Prin ultimile 
sale lucrări, cari sunt nişte capodopere uni
versale, Huysmans a săvârşit un apostolat fe
cund, arătând lumi!, dar mai ales duşmanilor 
Bisericii, splendoarea artei catolice, arătând 
necredincioşilor că Biserica este primitoare a 
tuturor formelor de artă, şl că ea nu cere 
decât o intenţiune dreaptă şf bunăvoinţă. 

2. Paul Bourget, cel mai celebru ro
mancier francez, a contribuit foarte mult la 
renaşterea catolică. Aproape din toate operele 
sale reiesă convingerea că legile morale şt 
religia sunt semnele şl condiţlunile sănătăţii 
societăţii! Pe altă parte, respectul legilor mo
rale şl a religie! dă sănătate sufletului, — şl 
că nimeni dintre cei cari calcă legile nu ră
mâne nepedepsit! 

3. Paul Claudel, ambasadorul francez 
dela Bruxelles, e un poet mistic, asemenea 
lui Dante. Opera sa nu e decât un serviciu 
divin care înalţă pe om ia Dumnezeu! 

4. René Bazin, a cărui mormânt e încă 
destul de proaspet, a aflat în catolicism, pe 
care 1-a înţeles şi 1-a iubit, explicaţia artistică 
cea mai adecvată a naturii şi a omului. O-
pera sa t r aes t e din cel mâi curat catolicism. 
Personagiiie sale simt creştineşte. Acest ro
mancier popular, ne face să înţelegem că re
ligia serveşte de bază tuturor marilor realităţi 
sociale cari sunt salvarea statelor: familia, 
patria, ordinea etc., că rëîlgla este suportul 
carităţii şi a dreptăţii frăţeşti unite, fără de 
cari, şi fără de unirea cărora , pacea socială 
nu este stabil ì ş r c ă J fără, religie nu este po
sibilă refacerea unui stat.°v 

5. George Goyau,: Istoric celebra, a 
întreprins o triplă anchetă asupra activităţii 
sociale a catolicilor, asupra vieţii intime a su
fletelor creştine şi s'a convins şi dânsul şi la 
rândul său vrea să ne convingă şi pe noi, dar 
mai ales pe conducătorii politici a neamurilor, 
că societatea modernă trebue să se pătrundă 
în toate activităţile sale de energia spirituală 
a catolicismului 1 Această operă de reînoire, 
Biserica vrea£s'o ducă Ia bun sfârşit şi lu
mea modernă are mare lipsă de ea. Acestora 
li-se alătură: Henri Bordeaux;, Francis Jammes; 
Charles Péguy; Lonis Mercier; Emile Baumann; 
Charles Le Gofic; Louis Le Cardonnel şi alţii 
mulţi, cari toţi au cunoscut adânc catoli
cismul, l'au iubit, l'au trăit şi au încercat să-1 
eternizeze în scrierile lor. Aşa că opera ace 
stor glorii a literaturii franceze moderne nu 
este construcţia frictivă a unei retoric! evla
vioase, ci expresiunea spontană a sufletului 
creştin care ştie s ă trăiască din sf. sacramente. 

Renaşterea catolică s'a manifestat şi prin 
sforţări colective destul de numeroase: Aso
ciaţia scriitorilor francezi catolici; asociaţia 
ziariştilor francezi catolici; — revistele şi zia
rele, printre cari amintim: Les Études a părin
ţilor Jesuiţl; La Revue française; Les Cahiers 
Catholiques; La Revue Apologétique; La Croix 
a Părinţilor Asumptloniştl şl altele multe, cari 
au dat totdeauna o mare atenţiune literaturii. 
Franţa aşteaptă încă miilt dela această rena
ştere a sa. Dovadă publicul cititor, care cere 
să i-se scrie în spirit catolic, —- ş i literatura 
însăşi scrisă nu pentru a servi cauza direct cato
lică, ci pentru a respunde exigenţelor publiculull 

Lucru pe care-I înţeleg' deplin o sume
denie dintre literaţii săi mal noi,—• spre cinstea 
lor şi folosul marelui public cititor. 

Printre bunii credincioşi din Bihor. 
Mult dorit de fiii săi sufleteşti, / . P. S. Palería 
al Orăzll, a răspuns acestei dorinţe, cerce tâo-
du-l la ei acasă. Seria vizitaţiilor canonice a 
început-o Duminecă dimineaţa In 30 Aprilie c , 
cu parohia Haieu. Slujba arhierească la care 
dă răspunsurile corul teologilor, şi cuvintele 
părinteşti, ascultate cu pietate de mulţimea 
credincioşilor, Iasă urme neuitate. 

Calea spre Borozei, — alt obiectiv al 
înaltei vizite arhiereşti, — duce prin Alesd, 
unde marele Păstor, întâmpinat fiind de auto
rităţile bisericeşti şi civile, se opreşte mulţu
mind lumii adunate pentru sentimentele de 
dragoste dovedite şi povăţuindu-I să se fe
rească de molima sectară ce încearcă să-i 
captureze în mrejele sale. — Ajuns la Borozei 
e aşteptat la hotarul comunei de un banderiu 
de călăreţi, Ia intrarea în sat de populaţie şi 
de autorităţile civile, iar Ia biserlc ă deun so
bor de preoţi In frunte cu păr. protopop Gh. 
Maior. Slujbă pontificală; predică arhierească 
şi aici, ca după masă înaltul Ierarh, în calea 
spre reşedinţă, să viziteze alte două parohii: 
Topa de Crlş şi Auseul. Pretutindenea: popor 
bine educat sufleteşte, iubitor de cele sfinte şi 
respectuos faţă de conducătorii săi. 

Ştiri mărunte 
Oaspe înalt . De sâmbătă până Marţi» 

trecută Blajul bisericesc a avut un oaspe ales:pe 
Preasf. Alexandru al Maramureşului. In acest 
răstimp înaltul ierarh, între altele, a hirotonit un 
cleric, a slujit. Luni, sf. liturghie pontificală. în 
catedrală si şi-a rostit însufleţită predică ocasió
nala. — Tot timpul, Preasfinţitul a fost oaspete 
pâr. mitropolit Vasile. 

Ploa ia h a r u r i l o r . Uşor de Înţeles să 
ne gândim la misiunile poporale. De astă dată 
încrestăm cele ţinute în eparhia OrăziiV Seria 
s'a început cu Ortslecul, unde a predicat P. Ion 
Gărleanu. S'au botezat două persoane din pă
rinţi baptişti; s'au înscris o mulţime de credin
cioşi în Societatea Inimii lui Isus; s'au mărtu
risit şi cuminecat peste 1300 de inşi. La Tiream, 
şi în celelalte parohii ce urmează, predică P, 
Dominio Neculăcş, misionar diecezan. Se mărtu
risesc şi se cuminecă 800 de inşi (intre cari şi 
romano-catolici). La Zelani se notează 132 măr
turisiri şi cuminecări. La Sâplac aşişderea:£sş 
cunună o păreche pân'aci concubinară; se bo
tează un tânăr din familie baptistă, se mărturi
sesc şi se cuminecă 468 de persoane. L a Re-
sighea (ca la Ortelec şi Tirean) misiunile ţin o 
săptămână întreagă. Se apropie de sfintele Taine 
1284 de persoane. La procesiunea euharistică de 
peste 2 ore pe străzile satului au luat parte mâi 
bine de 2500 de credincioşi din localitate şi 
satele din jur. 

„Monitorul Oficial" a împlinit u n 
v e a c d e v iaţă . Sâmbăta trecută a fost suta 
de ani de când a luat fiinţă întâia gazetă ofici
ală română. Din acest prilej s'a aranjat o ani
versare sărbătorească, la care a luat parte şi 
Suveranul cu Premierul Ţării, şi multe alte 
notabilităţi. Serviciul religios l'a săvârşit arhie
reul Platón Ciosu dela Patriarhie. însemnătatea 
evenimentului prăznuit a fost reliefată îndeosebi 
de Majestatea Sa Regele, care Intre altele a 
remarcat că «răsfoind foile Îngălbenite de vre
muri ale gazetei, vom vedea tot sbuciuraul şi 
toată lupta de toate zilele a întregului nostru 
popor* în suta de ani încheiată. 

O s u t ă p e n t r u unu. „Osservatore Ro
mano* din 28 Aprilie c. aduce o notiţă mişcă
toare, din peana păr. jezuit G. Germain, rectorul 
universităţii «Aurora* din Shanghai. E vorba de 
Dr. Hu Ting-fu student, apoi profesor univ. de 
medicină la facultatea respectivă din numitul 



oraş. S'a botezat puţin aainte de moarte. Soţia 
sa a Îăcut la fel: s'a botezat şi ea, cu cei doi 
băeţaşi ai săi. In curând a bătătorit acelaşi 
drum şi d. Tren, socrul doctorului Hu-Ting-fu, 
deşi după crâncene lupte sufleteşti, ca unul ce 
făcea parte dintr'o veche familie de mandarini. 
Fapta bătrânului a stârnit furtună cumplită in 
familie. Nevasta şi feciorii să-1 sfăşie, nu alta. 
£1 Insă a răbdat, — a tăcut şi s'a rugat. Şi cu 
dânsul împreună s'a rugat şi fiică-sa, ajunsă 
institutoare la o şcoală de fete, condusă de că
lugăriţe, şi cei doi orfani. Şi n'a trecut mult fi 
ruga le-a iost ascultată: fratele mai în vârstă al 
d. Tven, mandarin de peste 20 de ani, mişcat 
de cele văzute, s'a convertit şi el la creştinism. 
Şi cu dânsul deodatâ alte, cam 100 persoane 
câte compuneau numitele familii. — Moartea 
creştinească a unuia a rodit naşterea sufletească 
a altor o sută. 

Locale . Dumineca viitoare, a SS. Părinţi 
delà Niceea, va predica în catedrală păr. loan 
Vultur, prof. la liceul de băeţi. 

> „Apostolic" bine plătită. »Le Journal 
Officiel*, organul parlamentului francez din a-
cest an, are pe pagina 1176, intre alte rubrici, 
şi una intitulată: pensiuni civile. Referindu-se 
la un decret ministerial din 13 Ian. 1933, or
ganul din chestie încrestează faptul că d. A. 
Leon Blum primeşte, retroactive până la 4 XI—32, 
o pensiune anuală de 34.661 franci francezi. — 
Aici să se noteze, după cum remarcă »La Croix», 
că cinstitul d. Blum e în vârstă de 35 de ani; 
a făcut cinci luni de serviciu militar in vremea 
răsboiului; e consilier de stat onorific (sigur că 
şi această » onoare* îşi are plata sa), parlamen
tar, şef al socialiştilor, misit internaţional şi 
campion al pacifismului, — tot situaţii unde 
dacă nu plouă, apoi tot picură. Cu toate acestea: 
Leon Blum incassează anual 34.661 franci pen
siune civilă, — aşa cum i-se cade unui veritabil 
apostol al laicismului şi anticlericalismului. 

Ş c o a l ă pentru apologeţi . A deschis-o 
asociaţia «Catolic Evidence Guild* din Balti
more. Impulsul a pornit dela doi mireni. Con
ducerea o are preotul Dr. Iohn Russel. Con
trolul îl fac alţi patru preoţi, din încredinţarea 
arhiepiscopului Curley din Baltimore. Deocam
dată cursul are numai o clasă, cu 24 ascultă
tori. Vor fi temeinic instruiţi în toate chestiile 
apologetice, pentru a putea răspunde la orice 
atac. Menirea lor este să-şi deprindă apostolatul 
în adunări populare şi de stradă. Predica le va 
fi însă interzisă. 

Şapte su te c i n c i z e c i Km. pe jos , 
numai s ă vadă pe P a p a . A făcut acest 
lucru de admirat credinciosul italiaa Gaetano 
Finotteilo din Pordenone. A luat-o per pedes, 
dela Udine până la Roma, mânat de dorul de 
a săruta dreapta Sf. Părinte şi a-i primi bine
cuvântarea. Deşi în vârstà dë 78 de ani, greu
tăţile drumului nu l'au spăimântat. Le-a şi biruit 
pe toate, susţinut fiind de razimul tare al cre-
dinţii (cum spune dânsul), aşa că spre sfârşitul 
lui Aprilie din acest an şi-a văzut visul cu 
ochii; a fost primit şi el cu prilejul unei audi
enţe genérale; a văzut, cu ochii plini de lacrimile 
bucuriei, pe Sf. Părinte: şi-a spus urările de 
bine, şi-a cerut iertarea păcatelor (tot vorba 
dânsului), a sărutat sfinţita dreaptă, a luat bine
cuvântarea rriult dorită, plecând cu sufletul îm
păcat şi inima veselă spre casa sa. 

+ Văd. Rozalia Coltor n. S o c a c i u 
şi-a dat nobilul suflet tn mâinile Creatorului la 
19 Mai c. în anul 80 al vieţii. împăcată cu 
Dumnezeu pe care 1-a slujit cu credinţă pildui
toare viaţa întreagă, venerabila mamă a păr. 
canonic Dr. loan Çoltor, a Dnelor "Maria Sùciu 
şj Emlia .Hopârtean — cărora şi pè această 
cale le exprimăm sincere condoleanţe — trece 
Ia cele veşnice cu! mângâierea de-a ' fi văzut 
rirficându-se în juru-i o frumoasă şi mare fa-

milie creştinească, în care biserica noastră 
numără nu mai puţim de cinci preoţi vrednici. 
— Fie-i partea cu drepţii! 

t loan Maior , fost director al domenii
lor mitropoliei din Blaj, fost consilier agricol, 
comandor al »Coroanei României*, â trecut la 
cele veşnice, Împărtăşit cu sf. taine ale muri
bunzilor, la 19 Maiu c în Cluj. — Rămăşiţele 
pământeşti se aşează astăzi spre veşnică odihnă 
în cimitirul din Blaj. — Odihnească în pace! . 

Mulţumită . Preotul şi curatorul parohiei Clopo 
tlva aduc mulţumiri publice familiei Dlui Simion Gher-
man, notarul acestei comune, pentru donaţia făcută bi-
flericei: un prea frumos prapore în valoare de lei 1600. 
— Bunul Dumnezeu să le răsplătească însutit! (Preot 
Iuliu Gherghel). 

T e l e f o n u l „ U n i r i i ^ 

B . Cluj. „Casa Şcoalelor" o fi făcând ea si bine 
cu cărţile ce tipăreşte. Cert este însă, că face şi multe 
boroboaţe. Se pare că nu prea e control la alegerea 
căr|ilor şi nici principii morale exagerate nu turbura 
conştiinţa conducătorilor. Acum de curând, de pilda, 
s'a trimis oficial pentru bibliotecile şcolare o cărţulie 
care merită cu totul alt nume decât acela de literatura. 
- Cum vom avea prilejul să arătăm In curând. Până 
atunci, puţintică răbdare 1 

D. Bucureşti. Citim şi noi „Glasul Monahilor". 
Nu ne Îndoim de râvna şl sinceritatea celui care îl scoate 
cu multe şi felurite cazne. Dar râvna pravoslavnică şi 
burzuluiala pletoasă faţă de tot ce nu-i bizantin, încă 
nu ajunge. Dăm o pildă. Nu de mult, într'un .Telefon", 
făceam îndurerata observare, că prăpăstiile dogmatice 
între noi şi ortodocşi se tot înmulţesc şi se adâncesc, 
biserica răsăriteană aproplindu-se pe nesimţite de pro
testantism. Pentru asta „Glasul Monahilor" s'a supărat 
şi în uitimul număr, ne dăscăleşte aşa: «Uniţii ne com-
pătinesc pe noi, când în realitate ei prin concordat au 
devenit catolici sadea si credem c ă . . . le va lungi Dum
nezeu viaţa ca să vadă sfintele Icoane înlocuite cu 
statui, sfânta împărtăşanie cu buline, iar închinarea să 
fie făcută cu două degete dela stânga spre dreapta!" 
— Erezii grozave, nu-i vorbăl Cu aşa păgâni de sigur 
nu s'ar putea împăca nici odată cucernicia monahicească 
răsăriteană I N'ar strica însă să înveţe puţină teologie ! 

P. Reghin. „Săptămâna cărţii", organizată pe în
treagă ţara în zilele de 2 0 - 2 7 Maiu c , e cu neputinţă 
să treacă fără a lăsa urme bune. Intre altele una e si
gur: bibliotecile, atât cele private cât şi cele publice, 
se vor Îmbogăţi cu un număr frumos de volume Hotă-
rirea librăriilor de a viride în acest răstimp produsele 
tiparniţelor cu 2 0 e / 0 redlicere, e dintre cele mai fericite, 
şi binevenite. Preoţimeâ şi dăscălimea o să folosiască 
după cuviinţă acest , prilej norocos ce se îmbie pe ne
aşteptate. Credem cu tărie acest lucru, şi ar fi din cale 
afară trist să ne înşelăm, pe lângă toată criza actuală. 

h. Târgovişte. Este firesc şi fatal. «Sinodul ecu
menic" ortodox, cu care^ confraţii se Joacă solemn de-a 
„uite popa, nu e popi"v; trebue neapărat şi nesmintit să 
se ţină în România, Dinas ta nu lăsăm. Argumentele pe 
cari ni-le dă d. I. G. Savin, într'un număr recent al 
„Calendarului", sunt, fără îndoială şi fără răutate, con
vingătoare. — Totuşi, poate că mai întâi ar trebui ho-
tărită ţinerea faimosului sinod, amânată acum sine 
die, ori, ca să fim mai în stil, la calendele greceşti. 
Altfel păcat de toată zdroaba şi frământarea pentru 
găzduirea lui! 

Comitelui Diecezan AGRU oradea 

Convocator 
Conform articolului 18 din statutele gene

rale ale AGRU-Iui de pe teritoriul diecezei 
Române Unite a Orăzii, pentru ziua de 28 Maiu 
1933 în Şimleul Silvaniei, cu următoarea or
dine de zi: 

I. Şedinţa administrativă, pentru alegerea 
noului comitet. . 

II. Şedinţa festivă. 
1. Deschiderea congresului, prin I. P. S. 

Sa Domnul Episcop Diecezan. 
2. Raportai secretarului general, 
3. Raportul casierului, 
4. Raportul comitetului de cenzori, 
5. Cuvântul preşedintelui comitetului die

cezan. - , 
6. Eventuale propuneri, ' 
7. închiderea congresului. 
Congresul va fi împreunat cu un program 

compus din predici, conferinţe, liturghie pon
tificală, procesiune euharistic'ă, întrunirea tine
retului şi o convenire socială. 

Oradea, 11 Maiti 1933. 
Secretar general ' Preşedinte 
indescifrabil Indescifrabil 

Tipografia Şemineului teologiTirTco^aloTic -

Concurs 
pentru ocuparea postului vacant de cantor în, 
parohia gr. cat. Bistrifa (jud. Năsăud). T e r m e 
nul este până în 30 Iunie 1933. — Reflectanţii 
vor înainta cererile împreună cu diploma de 
cantor dela Blaj până la data de mai sus Of., 
par. şi se vor prezenta în una din dumineci 1» 
s. biserică. Sunt preferiţi cei ce ştiu conduce-
şi corul bisericei. 

Bistriţa, la 10 Aprilie 1933. 
3 _ 3 (u5) Curatoratul 

Hotel de î n c h i r i a t 
Hotel „ C E N T R A L " din centrul oraşului* 

Blaj, având cafenea şi restaurant, se exaren-
dează, dimpteună cu întreg aranjamentul. 

Ofertele să se trimită la adresa băncii 
144 3 - 3 „PATRIA" din Blaj . 

FRIDERIC HONIG 
ARAD, STRADA BARIŢIU 1 0 - 2 1 

F o n d a t ă 
la a n u l 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime, din 
ce l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote pe lângă ga
rantă mare şi cu 
prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie licenţie. 

Re>. hizlte şişca-
une de fer pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telejon 376. 
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in atenţia parohilor şl ? 
coratoratelor bisericeşti * 

C L O P O T E 
de calitate superioară, la cel mai mare 

depozit românesc din Ardeal: 

ALEXANDRU ANCA 
C l i U J , S t r . R e g i n a M a r i a fio. 4 3 . 

TOT AICI: Policandre, Sfeşnice, cruci, O r 
nale şi Recvizile bisericeşti, Prapori, Cărfi 
şi imprimate preoţeşti şi de rugăciuni. ^CĂ
RAREA FERICIRII" aprobată de P. S. S. E-
piscopul Hossu, legată în celuloid 450; î« 
piele 3—400; în pânză 150; în carton fare 
100; broşat 75 Lei, conţine toate rugăciu
nile, paraclisul şi slujba. CĂRTICICA LUI 
SFT. ANTONIE DE. PADUA în legSturS 
carton tare 25, broşat 20 Lei. Diferite pre
dici, VERSURI LA MORŢI (cântări fune-
brale pentru femei, bărbaţi şi copii) Lei 32. 
— Teatre poporale şi şcolare, monoloag^i 
dialoage. — Medalii de aluminium P*-

Reuniuni, cu inscripţie după dorinţă, etc. 

S e e x e e u t ă I c o n o s t a s e dup& 
c e r i n ţ ă , e u P r e ţ u r i e o n v e n a b i l c -
; r - ^ ^ f w - , C e r e ţ i O f e r t e , r-^ï&*~~' 
C e r e ţ i p r e ţ e u r a n t d e t a i l a ' 

Blaj 


